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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Θεωρώ υποχρέωση μου να ευχαριστήσω των επιβλέποντα. καθηγητή για την 

πολύτιμη καθοδήγηση του κύριο Παπακωσταντινίδη Λεωνίδα.

Επιπλέον, θέλω να ευχαριστήσω θερμά τους αιρετούς και τους υπαλλήλους του 

Δήμου Σκύδρας για την βοήθεια που μου προσέφεραν στην συγκέντρωση των 

στοιχείων.

Επιπρόσθετα, οφείλω να αφιερώσω την πτυχιακή μου εργασία στους γονείς μου που 

μου συμπαραστάθηκαν όλα τα χρόνια της φοίτησης μου στο Α. Τ.Ε.Ι Καλαμάτας.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η εργασία έχει θέμα το πρόγραμμα Καλλικράτης το οποίο είναι ουσιαστικά η 

ολοκλήρωση του σχεδίου του Καποδίστρια που αποτελεί μια νέα αρχιτεκτονική της 

αυτοδιοίκησης και της αποκεντρωμένης διοίκησης.

Σκοπός της είναι να διερευνηθεί η λειτουργία και η εφαρμογή της νέας 

διοικητικής μεταρρύθμισης του προγράμματος Καλλικράτη μέσω των απόψεων των 

Δημοτικών Συμβούλων του Δήμου Σκύδρας.

Η παρούσα πτυχιακή χωρίζεται σε δύο μέρη, στο πρώτο μέρος, το οποίο 

αποτελεί το γενικό μέρος της πτυχιακής που αναφέρεται στην φυσιογνωμία του 

Δήμου Σκύδρας παρουσιάζω ιδιαίτερα την εικόνα του Δήμου από την γεωγραφική 

του δομή, την δημογραφική του εξέλιξη, τους πόρους που διαθέτει καθώς και τα 

πλεονεκτήματα, τα μειονεκτήματα, και τις ευκαιρίες που παρουσιάζει σαν περιοχή. 

Ενώ στο δεύτερο μέρος ακολουθεί ανάλυση των αποτελεσμάτων με τη μορφή 

γραφημάτων που προέκυψαν από την έρευνα που έγινε στα αιρετά δημοτικά μέλη με 

την βοήθεια συμπλήρωσης ερωτηματολογίου.

Η μελέτη αυτή βοήθησε στο να βγουν ορισμένα συμπεράσματα για το πώς 

λειτουργεί το νέο θεσμικό πλαίσιο στο Δήμο σε οικονομικό, κοινωνικό και 

πολιτιστικό επίπεδο και καθώς και αν είναι ικανό να ανταπεξέλθει στα προβλήματα 

που δημιουργούνται και να συμβάλλει στην επίλυση τους με διάφορους τρόπους.

Τέλος, η εργασία περιλαμβάνει την πρωτογενή έρευνα εφόσον το πρόγραμμα 

Καλλικράτης εφαρμόζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα.

Λέξεις Κλειδιά:

Πρόγραμμα Καλλικράτης, Σχέδιο Καποδίστριας, νέα αρχιτεκτονική της 

αυτοδιοίκησης και αποκεντρωμένης διοίκησης, διοικητική μεταρρύθμιση 

Δήμος Σκύδρας.
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Ευρετήριο Πινάκων

Πίνακας 1 : Γενικά Γεωγραφικά Χαρακτηριστικά του Δήμου Σκύδρας

Ευρετήριο Γραωηιιάτων 

Α. Ταυτόττιτα Αιρετών

Γράφημα 1: Φύλο Αιρετών 

Γ ράφημα 2 : Ηλικιακή Ομάδα 

Γ ράφημα 3 : Επίπεδο Εκπαίδευσης 

Γ ράφημα 4: Απασχόληση

Εράφημα 5: Προηγούμενη συμμετοχή στην Αυτοδιοίκηση

Εράφημα 6: Αυτοδιοικητική Εμπειρία Αιρετών

Γράφημα 7: Αριθμός Αιρετών ανά έτη συμμετοχής

Γράφημα 8: Κοινοβουλευτική εμπειρία Αιρετών

Γ ράφημα 9: Συμμετοχή σε τοπικά συλλογικά σχήματα

Γράφημα 10: Προηγούμενη συμμετοχή αιρετών σε συλλογικά σχήματα

Γ ράφημα 11: Αριθμός αιρετών ανά έτη συμμετοχής

Γράφημα 12: Απαντήσεις για προτεραιότητες 1-4 σε κίνητρα συμμετοχής στις 
εκλογές

Γράφημα 13:Προταεραιότητα με βάση το μέγιστο αριθμό κινήτρων συμμετοχής στις 
εκλογές
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Β. θεσιιικό Πλαίσιο Α’ Οάθιηαΰ Αυτοδιοίκησΐκ

Γράφημα 14: Αξιολόγηση του νέου συστήματος 

Γράφημα 15: Σημαντικά προβλήματα θεσμικού πλαισίου 

Γράφημα 16: Επιπτώσεις θεσμικού πλαισίου 

Γράφημα 17: Αντιμισθία Αιρετών 

Γράφημα 18: Ασυμβίβαστο του δημάρχου

Γράφημα 19: Κατάλληλα μέτρα συμμετοχής του πολίτη στο νέο σύστημα 
αυτοδιοίκησης

Γράφημα 20: Αξιολόγηση του μέτρου για των περιορισμένο αριθμό των νομικών 
προσώπων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους δήμους

Γράφημα 21: Μορφές επιχειρήσεων που επιτρέπονται να συσταθούν από τους 
δημότες

Γράφημα 22: Συμπαραστάτης του δημότη και της επιχείρησης

Γράφημα 23: Αξιολόγηση του νέου συστήματος Εποπτείας των αποφάσεων των 
οργάνων του δήμου.

Γ ράφημα 24: Ύπαρξη αποφασιστικών αρμοδιοτήτων σε δημοτικές και τοπικές 
κοινότητες

Γράφημα 25: Αξιολόγηση συνένωσης στο Δήμο

Γράφημα 26: Αποτελεσματικό σύστημα αποκεντρωμένης διοίκησης

Γράφημα 27: Απαιτήσεις για εδραίωση αποτελεσματικών διοικητικού μηχανισμού
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Γ. Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

Γράφημα 28: Ετοιμότητα του Δημοτικού συμβουλίου στις απαιτήσεις του νέου 
συστήματος

Γ ράφημα 29: Έτη προσαρμογής της λειτουργίας του δήμου 

Γ ράφημα 30: Ικανότητα των αιρετών συμβούλων 

Γράφημα 31: Επάρκεια-Καταλληλότητα πόρων του δήμου 

Γράφημα 32: Εκπαίδευση στελεχών του δήμου

Γ ράφημα 33: Αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων 
με το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο

Γ ράφημα 34: Απάντηση για προτεραιότητα 1-4 για τα κρίσιμα ζητήματα της περιοχής 
του δήμου

Γράφημα 35: Προτεραιότητα με βάση το μέγιστο αριθμό απαντήσεων

Γράφημα 36: Απάντηση για προτεραιότητα 1-4 για κρίσιμα ζητήματα διαχείρισης 
απορριμμάτων

Γράφημα 37: Προτεραιότητα με βάση το μέγιστο αριθμό απαντήσεων για διαχείριση 
απορριμμάτων

Γράφημα 38: Απαντήσεις για προτεραιότητα 1-4 για κρίσιμα ζητήματα υδατικών 
πόρων

Γράφημα 39: Προτεραιότητα με βάση το μέγιστο αριθμό απαντήσεων για διαχείριση 
υδατικών πόρων

Γ ράφημα 40: Μέτρα βελτίωσης επιχειρηματικού περιβάλλοντος και τόνωση 
ιδιωτικού τομέα

Γ ράφημα 41: Μέτρα βελτίωσης της επισκεψιμότητας στο δήμο

Γ ράφημα 42: Συνεργασία του δήμου με την περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής 
ανάπτυξης στο δήμο

Γ ράφημα 43: Υπέρ συμμετοχής του δήμου σε επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας 

Γράφημα 44: Τομείς δραστηριοποίησης για κοινωνικές επιχειρήσεις 

Γράφημα 45: Προμήθεια δήμου από επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας 

Γ ράφημα 46: Τομείς που θα προμηθεύονταν ο δήμος υπηρεσίες 

Γράφημα 47: Αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών
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Γράφημα 48: Τομείς αξιοποίησης υπηρεσιών εθελοντικών οργανώσεων

Γράφημα 49: Ειδικό πρόγραμμα Εξυγίανσης των δήμων

Γ ράφημα 50: Απαντήσεις για προτεραιότητα 1-4 για τοπικές πηγές εσόδων

Εράφημα 51: Προτεραιότητα με βάση το μέγιστο αριθμό απαντήσεων για τοπικές 
πηγές εσόδων

Γ ράφημα 52: Συνεργασία δήμου με ιδιωτικό τομέα για κατασκευή έργων 

Εράφημα 53: Μορφές συνεργασίας με ιδιωτικό τομέα 

Εράφημα 54: Υπηρεσίες που μπορούν να παραχωρηθούν σε ιδιώτες

- 8 -



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αντικείιιενο

Αντικείμενο της εργασίας μας αποτελεί το Πρόγραμμα Καλλικράτης, μια νέα 

αρχιτεκτονική που αποτελεί μια ριζική και δομική αλλαγή του τρόπου με τον οποίο 

λειτουργεί το κράτος, η διοίκηση και Αυτοδιοίκηση της χώρας και που θέτει ως 

επίκεντρο την εξυπηρέτηση των αναγκών του πολίτη και δίνει αναπτυξιακή ώθηση 

στο κράτος.

Σκοπός της είναι η διερεύνηση του θεσμού αποκέντρωσης της κρατικής 

διοίκησης η οποία βασίζεται κατά κύριο λόγο στις απόψεις των αιρετών Δημοτικών 

Συμβούλων του Δήμου Σκύδρας για το πόσο λειτουργικό και αποτελεσματικό είναι 

το νέο σύστημα διοίκησης καθώς και τα προβλήματα που δημιουργεί και 

δημιουργούνται.

Στην έρευνα μου δεν αντιμετώπισα καμία δυσκολία. Όλοι σχεδόν οι αιρετοί 

του δημοτικού συμβουλίου ήταν πολύ συνεργάσιμοι μαζί μου για τη συμπλήρωση 

των ερωτηματολογίων.

Εξαίρεση αποτέλεσε ένας σύμβουλος ( πανεπιστημιακής μόρφωσης) ο οποίος ήταν 

απαξιωτικός και έδειξε απροθυμία να συνεργαστεί μαζί μου.

Παρ όλα αυτά κατάφερα να συγκεντρώσω σχεδόν όλα τα ερωτηματολόγια. Από τα 28 

μέλη που αποτελείται το Δημοτικό Συμβούλιο μας, μου απάντησαν τα 27 μέλη του.

-9 -



Το πλαίσιο της διοικητικής ιιεταρρύθμισικ

Στα χρόνια της τουρκοκρατίας, το βασικό κύτταρο τοπικής διοίκησης 

υπήρξε η κοινότητα. Μια κοινότητα περιλάμβανε έναν ή περισσότερους οικισμούς 

και είχε την ευθύνη κυρίως της πληρωμής των φόρων στην κεντρική διοίκηση. Σε 

πολλές περιπτώσεις, όμως, οι ελληνικές κοινότητες αναπτύχθηκαν σημαντικά και 

συνέβαλαν στην ενίσχυση, διαμόρφωση και διατήρηση της εθνικής συνείδησης. Οι 

ίδιες όμως, με τον έντονο τοπικισμό που αναπτύχθηκε, ορισμένες φορές, στάθηκαν 

εμπόδιο στην προσπάθεια δημιουργίας, μετά την Ελληνική Επανάσταση, ενός ενιαίου 

και συμπαγούς εθνικού κράτους.1

Στα πρώτα ελεύθερα χρόνια, η ελληνική επικράτεια χωρίστηκε σε επαρχίες, 

υποεπαρχίες (ή αντεπαρχίες) -  πρώτης και δεύτερης τάξεως -  και κοινότητες. Οι 

έπαρχοι και οι κοινοτάρχες διορίζονταν από την κεντρική διοίκηση, με τους 

τελευταίους να επιλέγονται, όμως, από κατάλογο που πρότειναν οι διοικούμενοι. Με 

το βασιλικό διάταγμα της 27ης Δεκεμβρίου 1834 αυτή η διοικητική διάθρωση 

καταργήθηκε και η μικρή χώρα χωρίστηκε σε νομούς (δέκα στην αρχή) και σε 

επαρχίες. Επίσης, καταργήθηκαν οι κοινότητες, που από τα χρόνια της τουρκοκρατίας 

υπήρχαν, και οι οικισμοί που τις απάρτιζαν συνενώθηκαν σε δήμους τριών 

διαφορετικών τάξεων, ανάλογα με τον πληθυσμό τους. Οι νομάρχες υπάγονταν στην 

αρμοδιότητα του Υπουργείου των Εσωτερικών και διορίζονταν από αυτό. Οι δήμοι 

είχαν αρκετές αρμοδιότητες, με κυριότερες: την στοιχειώδη εκπαίδευση (απ’ όπου 

και «δημοτικά» σχολεία), την αστυνόμευση και την στρατολόγηση. Τα δημοτικά 

συμβούλια εκλέγονταν από τους δημότες, αλλά ο δήμαρχος επιλεγόταν από το
Λ

νομάρχη, από κατάλογο υποψηφίων που συνέτασσε το δημοτικό συμβούλιο.

Η δεύτερη και ριζικότερη προσπάθεια αναμόρφωσης του αυτοδιοικητικού 

συστήματος έγινε από τον Ελευθέριο Βενιζέλο το 1912. Με το οργανωτικό σχήμα 

που εισήγαγε ο νόμος ΔΝΖ/1912 «Περί συστάσεως Δήμων και Κοινοτήτων» 

.κατακερματίστηκαν οι δήμοι και δημιουργήθηκαν χιλιάδες κοινότητες σε ολόκληρη 

την επικράτεια. Οι κοινότητες αυτές, μικρές, θνησιγενείς και χωρίς πόρους, 

κατέληξαν να λειτουργούν σαν τοπικά παραρτήματα της κρατικής γραφειοκρατίας 

(έκδοση πιστοποιητικών και ληξιαρχικών πράξεων) αντί να αποτελούν ζωντανά 

κύτταρα οικονομικής και πολιτιστικής ανάπτυξης και προόδου.3

1,2,3 Κουτρούλης Μπάμπης, «Ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης», 

h tW /www.teicrete.gr/users/kutralis/Crete/Gen-info/istoria-dimon.htm , [προσπ. 23-11-2007].
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Η κατάσταση στο χώρο της τοπικής διοίκησης παρέμεινε στα ίδια γενικά πλαίσια και 

στα επόμενα χρόνια. Η μεταξική δικτατορία, η Απελευθέρωση, ο Εμφύλιος, η 

Δικτατορία και, στη συνέχεια, η Μεταπολίτευση, ελάχιστα επέδρασαν στα 

αυτοδιοικητικά πράγματα. Εντωμεταξύ, όμως, η Ελλάδα είχε αλλάξει εντελώς και, το 

βασικότερο, η αστυφιλία είχε ερημώσει την ύπαιθρο. Οι γερασμένοι και ολιγάριθμοι 

πληθυσμοί των κοινοτήτων και το πολύπλοκο και αναποτελεσματικό γραφειοκρατικό 

σύστημα στραγγάλιζε τις αναπτυξιακές πρωτοβουλίες και απέτρεπε την κοινωνική 

και οικονομική πρόοδο. 4

Με μια σειρά από θεσμικές παρεμβάσεις και νομοθετικές πρωτοβουλίες, και από 

διαδοχικές κυβερνήσεις, επιχειρήθηκε -  και συνεχίζεται και στις μέρες μας -  η τρίτη 

ριζική αναμόρφωση της τοπικής αυτοδιοίκησης. Με το νόμο 1235/1982 

αναβαθμίστηκε και επανήλθε ο ξεχασμένος θεσμός των νομαρχιακών συμβουλίων 

που πρώτος είχε καθιερώσει ο Χαρίλαος Τρικούπης. Στη συνέχεια, με το νόμο 

1622/1986 και το προεδρικό διάταγμα 51/1987, η επικράτεια χωρίστηκε σε δεκατρείς 

περιφέρειες.5

Με το νόμο 1878/1990 και στη συνέχεια με το νόμο 2218/1994 το σύνολο των 

αρμοδιοτήτων της παλιάς νομαρχίας μεταβιβαζόταν στην αιρετή πλέον, Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση και στα όργανά της: το Νομάρχη, το Νομαρχιακό Συμβούλιο και τις 

Νομαρχιακές Επιτροπές.6

Το 1997 ψηφίστηκε ο νόμος 2539/1997, γνωστότερος ως Πρόγραμμα «Ιωάννης 

Καποδίστριας». Οι πρωτοβάθμιοι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης 

επανακαθορίστηκαν με πληθυσμιακά και χωροταξικά κριτήρια (όχι πάντοτε 

ξεκάθαρα). Ειδικότερα, το πρόγραμμα «Καποδίστρια» και οι μεταγενέστερες μικρές 

τροποποιήσεις του δημιούργησαν 901 δήμους και 130 κοινότητες, από τους 369 

δήμους και τις 5.554 κοινότητες της απογραφής του 1991. Οι 748 από τους 

καποδιστριακούς δήμους προήλθαν από τη συνένωση δήμων και κοινοτήτων, δυο 

κοινότητες αναγνωρίστηκαν ως δήμοι και σε 151 δήμους δεν σημειώθηκε καμιά 

αλλαγή. Όσον αφορά τις κοινότητες, οι 108 παρέμειναν αμετάβλητες και 22
η

προέκυψαν από συνένωση άλλων κοινοτήτων.

4,5,6,7 Κουτρούλης Μπάμπης, «Ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης», 

http://www.teicrete.gr/users/kutrulis/Crete/Gen-mfo/istoria-dimon.htm , [προσπ. 23-11-2007],
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Στη σύγχρονη Ελλάδα, το υπόλοιπο περιφερειακό διοικητικό σύστημα έχει ως εξής: 

Η χώρα χωρίζεται σε δεκατρείς περιφέρειες και πενήντα δύο νομούς. Τα όρια των 

νομών, γενικά ορίζουν και τα διοικητικά όρια των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων που 

αποτελούν τους οργανισμούς τοπικής διοίκησης δεύτερου βαθμού. Από την 

παλιότερη διοικητική διαίρεση των νομών σε επαρχίες, η οποία καταργήθηκε, 

ωστόσο, με τον «Καποδίστρια», εξακολουθούν να υφίστανται δεκαοχτώ επαρχεία, 

από τα οποία τέσσερα στην ηπειρωτική χώρα και δεκατέσσερα στη νησιωτική.8

Όμως, η συνέχεια του σχεδίου Καποδίστρια έρχεται να συμπληρώσει το σχέδιο 

Καλλικράτη το όνομα του οποίου προήλθε από τον Καλλικράτη έναν από τους δύο 

αρχιτέκτονες του Παρθενώνα της Ακρόπολης των Αθηνών. Με το Πρόγραμμα 

Καλλικράτης επιχειρείται ο συνολικός επανασχεδιασμός των επιπέδων 

διακυβέρνησης, σε μια Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Για πρώτη φορά για την οριοθέτηση των διοικητικών 

ορίων των νέων Δήμων υιοθετούνται ορθολογικά και αντικειμενικά κριτήρια τα 

οποία δεν αφήνουν περιθώρια για πολιτικές ή άλλες σκοπιμότητες.9

Με τον Καλλικράτη γίνονται σημαντικά βήματα για την εμβάθυνση των θεσμών 

άμεσης συμμετοχής των πολιτών στην τοπικής αυτοδιοίκηση, τη δημοκρατική 

λογοδοσία και τον έλεγχο των λειτουργιών της. Οι δήμοι ενισχύονται με νέες 

αρμοδιότητες ιδίως από τις καταργούμενες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, στους 

τομείς της παιδείας, της πρόνοιας, της υγείας, της απασχόλησης, της έκδοσης 

οικοδομικών αδειών και πολεοδομικών εφαρμογών εντοπισμένης, χωρικά, 

ρύθμισης.10

Με τον Καλλικράτη ενισχύονται αποφασιστικά οι θεσμοί ενδοδημοτικής 

αποκέντρωσης. Σε κάθε χωρίο και γειτονία συγκροτούνται, ανάλογα με τον 

πληθυσμό τους, δημοτικές και τοπικές κοινότητες. Ο πολίτης βρίσκεται στο 

επίκεντρο των αλλαγών που επιφέρει η εφαρμογή του Καλλικράτη. Με τους νέους 

θεσμούς που προτείνονται τόσο σε επίπεδο Δήμων όσο και σε επίπεδο Περιφέρειας 

ενδυναμώνονται οι θεσμοί δημοκρατικού προγραμματισμού και ελέγχου. Προωθείται 

αποφασιστικά η διαφάνεια και καταπολεμάται η κακοδιοίκηση και βελτιώνεται το 

περιβάλλον ανάπτυξης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων με τη δημιουργία νέων 

θεσμών, όπως του συνηγόρου της επιχείρησης και την αξιοποίηση του διαδικτύου και 

των νέων τεχνολογιών11

8,9,10,11 Κουτρούλης Μπάμπης, «Ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης», 

http://www.teicrete.gr/users/kutrulis/Crete/Gen-info/istoria-dimon.htm , [προσπ. 23-11-2007],

- 12-

http://www.teicrete.gr/users/kutrulis/Crete/Gen-info/istoria-dimon.htm


Με τον «Καλλικράτη» εισάγεται για πρώτη φορά ένα πλαίσιο διατάξεων με στόχο 

την οικονομική εξυγίανση των καταχρεωμένων OTA, την διαφάνεια και τον 

εξορθολογισμό της χρηματοδότησής τους η οποία γίνεται πλέον με αντικειμενικά 

κριτήρια καθώς και την ισχυροποίηση των θεσμών και πρακτικών κοινωνικής 

λογοδοσίας και ελέγχου της χρηστής διαχείρισης τους12.

12, Κουτρούλης Μπάμπης, «Ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης»,

http://www.teicrete.gr/users/kutrulis/Crete/Gen-info/istoria-dimon.htm , [προσπ. 23-11-2007].
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Μεθοδολογία

Η μεθοδολογία της βασίζεται στην ποσοτική μέθοδο, η οποία έγινε με την μορφή 

ερωτηματολογίου (Παράρτημα Α) με αποτέλεσμα να έχουμε αξιόπιστες και πιο 

ακριβής αριθμητικές μετρήσεις του δείγματος που μελετάμε. Έτσι το δείγμα που 

μελετάμε αναφέρεται στα Αιρετά Δημοτικά όργανα του Δήμου Σκόδρας.

Το ερωτηματολόγιο με το οποίο διεξάχθηκε η έρευνα μας περιλαμβάνει πέντε βασικά 

μέρη τα οποία είναι τα παρακάτω:

Πρώτο Μέρος : Ταυτότητα αιρετών

Δεύτερο Μέρος : Θεσμικό πλαίσιο Α’ βάθμιας Αυτοδιοίκησης

Τρίτο Μέρος Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

Τέταρτο Μέρος : Οικονομική πολιτική-Προγραμματισμός -  Πόροι

Πέμπτο Μέρος : Πρόκειται για ένα είδος ανοικτής ερώτησης στην οποία οι αιρετοί 

μπορούν να μας εκφράσουν και εφόσον το επιθυμούν τις απόψεις τους για το πώς 

οραματίζονται το νέο σύστημα διοίκησης κατά την διάρκεια της πρώτης αιρετής 

διακυβέρνησης Καλλικράτη.

Έτσι από τα παραπάνω μέρη του ερωτηματολόγιο διατυπώθηκαν τα εξής 

βασικά ερωτήματα :

• Η ταυτότητα των αιρετών

• Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για τους Δήμους.

• Αξιολόγηση του συστήματος αποκέντρωσης γενικά

• Τα κρίσιμα ζητήματα της περιοχής μου.

• Η αξιολόγηση των κοινοτικών πόρων στο δημόσιων και ιδιωτικών 

επενδύσεων

• Η αξιολόγηση εθελοντικών υπηρεσιών και οι τομείς που μπορούν να 

αξιοποιηθούν.

• Η συνεργασία του Δήμου με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή έργων και 

οι μορφές συνεργασίας.

• Οι υπηρεσίες του Δήμου που μπορούν να παραχωρηθούν σε ιδιώτες.

- 14-



Πηγές Πλΐΐροφόοηστκ

Οι πρωτογενείς πηγές προέρχονται από το επώνυμο ερωτηματολόγιο που 

απευθύνονταν στους αιρετούς του Δήμου Σκύδρας ενώ για τις δευτερεύουσες πηγές 

άντλησα στοιχεία από το Πρόγραμμα Καποδίστριας και από το Πρόγραμμα 

Καλλικράτη.

Αοιιή Εργασίας

Ο κορμός της εργασίας αποτελείται από δύο κεφάλαια, το πρώτο κεφάλαιο 

αναφέρεται στην φυσιογνωμία της περιοχή του Δήμου Σκύδρας και το δεύτερο μέρος 

αναφέρεται στην επεξεργασία και την ανάλυση των ερωτηματολογίων με την οποία 

διεξάχθηκε η έρευνα μου.

Στο πρώτο κεφάλαιο το Δήμος Σκύδρας είναι δήμος της Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας. Η σημερινή μορφή του δήμου προέκυψε με την συνένωση 

και του πρώην δήμου Μενηίδος με το Πρόγραμμα Καλλικράτης. Η έκταση του δήμου 

είναι 239.57 τ.χλμ και ο πληθυσμός του 21.147 κάτοικοι σύμφωνα με την απογραφή 

του 2001. Έδρα του δήμου είναι η ομώνυμη Σκύδρα.

Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της έρευνας μου, η 

επεξεργασία των οποίων έγινε με πίνακες συχνοτήτων ανά ερώτηση καθώς και με τα 

αντίστοιχα γραφήματα τους. Η παρουσία τους γίνεται κατά ενότητες σύμφωνα με τα 

ερωτήματα που παρατίθενται στο ερωτηματολόγιο της έρευνας μου.

• Συμπεράσματα

Αρχικά, κάνουμε μια τελευταία συνοπτική αναφορά στην φυσιογνωμία της 

περιοχής του Δήμου Σκύδρας και συνεχίζω με την ανάλυση των αποτελεσμάτων που 

δόθηκαν από τους αιρετούς του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου μου. Μέσα από 

την ανάλυση αυτή συμπεραίνουμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό πιστεύουν ότι ο νέος 

θεσμός του Καλλικράτη στο Δήμο παρόλο που παρουσιάζει κάποιες αδυναμίες διότι 

εφαρμόζεται για πρώτη φορά βρίσκεται στην σωστή κατεύθυνση και θα μπορέσει να 

υλοποιήσει στόχους, να αντιμετωπίσει και να επιλύσει προβλήματα σε επίπεδο 

(οικονομικό- κοινωνικό- πολιτιστικό) καθώς και να βελτιώσει την σχέση του με τις 

υπηρεσίες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Η  ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΩΜΕΝΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

1.1 Γεωγραφικά -  Πλτιθυσιηακά - δτιιιογραφίκά δεδοαένα του Αιίιιου Σκύδρα£

Αντιπαλεύοντας χρόνο και φθορά, αυτή η αρχαία πόλη της Μακεδονίας 

διατηρήθηκε μέχρι και τη βυζαντινή εποχή, όπως φαίνεται από νομίσματα και 

επιγραφές που ανακαλύφθηκαν στην περιοχή της Επισκοπής, σύγχρονο διαμέρισμα 

του Δήμου Ανθεμίων και σε απόσταση 12 χλμ από τη σημερινή θέση της. Στη 

Σκύδρα αναφέρεται ο Πτολεμαίος και ο Στέφανος Βυζάντιος, ενώ ο Πλίνθος την 

τοποθετεί στην Εορδαία και ο Στράβωνας στη χώρα των Βρύγων με την ονομασία 

Κύδραι. Ο ϋεΐαοουΐοηοΐιε , μετά από έρευνα, οριστικοποιεί τη θέση της πόλης στην 

Επισκοπή. Με την ονομασία Βέρτεκοπ και έως τις αρχές του 1926 η Σκύδρα διανύει 

τα χρόνια της Τουρκοκρατίας σε νέα τοποθεσία στο κέντρο του νομού Πέλλας. Στη 

θέση αυτή ανακαλύφθηκαν επίσης ίχνη προϊστορικού οικισμού. Από τις 2/3/1926 και 

μέχρι τις μέρες μας ο τόπος ονομάζεται πάλι Σκύδρα. Σήμερα καταλαμβάνει έκταση 

122.359 στρεμμάτων, με συνολικό πληθυσμό 15.654 κατοίκων (απογραφή 2001). 

Συγκροτείται ως δήμος το 1989 με έδρα τη Σκύδρα και τα ακόλουθα δημοτικά 

διαμερίσματα : Αρσένι, Ασπρο, Δάφνη, Καλύβια, Λουτροχώρι, Μαυροβούνι, Ν. Ζωή, 

Πετριά, Πλεύρωμα, Σεβαστιανό και Ριζό.

Ο Δήμος Σκύδρας βρίσκεται στο κέντρο της εύφορης μακεδονικής πεδιάδας 

και πάνω στον αρχαίο οδικό άξονα, που συνέδεε την ανατολή με τη δύση, τη 

μεταγενέστερη Εγνατία. Εξ αιτίας της θέσης του, διαθέτει ένα πλούσιο ιστορικό 

παρελθόν που ξεκινά από την νεολιθική εποχή με την τούμπα των Σεβαστειανών -  

Ριζαρίου και τις αντίστοιχες της Πετριάς και του Αρσενίου -  Πολυπλατάνου. 

Συνεχίζει με τις εγκαταστάσεις της εποχής του χαλκού στη τούμπα της Σκύδρας, 

αλλά και στον οικισμό των εργατικών κατοικιών, καθώς και στο λόφο της Νέας 

Ζωής. Από τον αρχαίο οικισμό της Νέας Ζωής προέρχονται και τα σημαντικότερα 

ευρήματα της εποχής του σιδήρου που ήρθαν στο φώς με την έρευνα των 

νεκροταφείων, σε τρεις διαφορετικές θέσεις με κιβωτιόσχημους τάφους, υπέργειους 

τύμβους και ταφές σε πίθους. Οι υπέργειοι τύμβοι αποτελούν ταφικό τύπο 

χαρακτηριστικό για την περιοχή της Αρχαίας Αλμωπίας, στην οποία ανήκε κατά την 

αρχαιότητα και ο οικισμός της νέας ζωής και το φυσικό πέρασμα πριν από αυτόν με 

την ονομασία «Τέμπη της Αλμωπίας». 13

13, Σοφία Θεοδωρίδου, «Σκυδραϊκή Γή», Σκύδρα, 2007 , σελ 25
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Το υπόλοιπο του Δήμου ανήκε στις δύο αρχαίες πόλεις, την Έδεσσα το βορειότερο 

και τη Σκόδρα το νοτιότερο

. Η δεύτερη είναι γνωστή από τους αρχαίους συγγραφείς Θεαγένη, Πτολεμαίο, 

Πλίνιο, Στράβωνα και Στέφανο Βυζάντιο. Επίσης από τα ονόματα Σκυδραίων, που 

αναφέρονται σε ωνές, ενεπίγραφες πράξεις αγοραπωλησίας ακινήτων του 3ου αιώνα 

π.Χ ή σε απελευθερωτικές επιγραφές των ρωμαϊκών χρόνων. Η θέση της από τους 

περιηγητές του 19ου αιώνα, αλλά και τη νεότερη έρευνα εντοπίζεται στην περιοχή 

μεταξύ των δημοτικών διαμερισμάτων Πετριάς, Αρσενίου του Δήμου Σκόδρας και 

της Επισκοπής, του όμορου Δήμου Ανθεμίων. Από τους αρχαίους θεούς στη Σκόδρα 

λατρευόταν η Άρτεμη Γαζωρείτιδα και Βλουρείτιδα, αλλά και ο ΔίαςΎψιστος, ο 

Ηρακλής, ενώ και κατάλοιπα της χριστιανικής περιόδου ήρθαν στο φώς με την 

έρευνα παλαιοχριστιανικού συγκροτήματος στην Πετριά. Κτίρια ιαματικών λουτρών 

με ψηφιδωτά ρωμαϊκών χρόνων, πρέπει να υπήρχαν στο Λουτροχώρι, όπως και 

σήμερα, από όπου και το αγγείο με παράσταση θεραπευτή Διόσκουρου.

Οπωσδήποτε το πιο σημαντικό μνημείο που έχει στο φώς η ανασκαφική 

σκαπάνη είναι ο αρχαίος ναός που ερευνήθηκε τα έτη 1998,1999,2001 στον οικισμό 

των εργατικών κατοικιών του Δήμου Σκύδρας. Αν και διασώθηκε μόνο η κατώτερη 

σειρά της υποθεμελίωσης του, από τις διαστάσεις του (30X10 μ.), τα υπόλοιπα 

ευρήματα και τη θέση του με πανοραμική θέα, γίνεται φανερή η σημασία του για όλη 

την περιοχή της κεντρικής Μακεδονίας. Ο ναός κατασκευάστηκε τον 3° αιώνα π.Χ 

και ήταν αφιερωμένος στη λατρεία του Δία. Σήμερα διατηρείται σε κατάχωση στο 

κέντρο της πλατείας των εργατικών κατοικιών της Σκύδρας, με αναπαράσταση της 

κάτοψής του στην επιφάνεια του εδάφους. Από τις ενημερωτικές πινακίδες ο 

επισκέπτης μπορεί να γνωρίσει την ιστορία του μνημείου και ταυτόχρονα να 

κατοπτεύσει όλη την περιοχή για να απολαύσει την εικόνα της μακεδονικής πεδιάδας 

σε όλες τις εποχές του έτους.

Η γεωγραφική της θέση στην καρδιά της Πέλλας και της Μακεδονίας, η 

γειτνίαση της με τη μητροπολιτική Θεσσαλονίκη, το γεγονός ότι αποτελεί 

σταυροδρόμι κεντρικών οδικών αρτηριών που διατρέχουν το νομό και το συνδέουν 

με τη λοιπή χώρα κι όλα αυτά συνδυασμένα με την επάρκειά της σε υποδομές 

διαμονής και διατροφής, αναδεικνύουν τη Σκόδρα ως το καταλληλότερο ορμητήριο 

για περιηγητικές εξορμήσεις στην ευρύτερη περιοχή. 14

14, Σοφία Θεοδωρίδου, «Σκυδραϊκή Γή», Σκύδρα, 2007 , σελ25
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Συγκεκριμένα ο επισκέπτης μπορεί με άνεση να καταλύσει στα μικρά ξενοδοχεία της 

πόλης, να κάνει "ταξίδια γευσιγνωσίας "δοκιμάζοντας εκλεκτά εδέσματα από ντόπια 

κρέατα, λαχανικά και φρούτα στους πολλούς χώρους εστίασης και αναψυχής που 

βρίσκονται διάσπαρτοι στη Σκύδρα και τους γύρω οικισμούς. Στα προηγούμενα ας 

προστεθεί η φιλόξενη διάθεση των κατοίκων, η οποία δημιουργεί ιδιαίτερα οικεία 

ατμόσφαιρα.

Σημαντικό προορισμό στην περιοχή αποτελεί η πιστοποιημένη Ιαματική πηγή 

Λουτροχωρίου δήμου Σκόδρας, με ψυχρό, ολιγομεταλλικό, υποτονικό, ιαματικό νερό, 

του οποίου οι θεραπευτικές ιδιότητες αφορούν σε παθήσεις του πεπτικού 

συστήματος, παθήσεις πνευμόνων, δερματικές παθήσεις και μυοσκελετικού 

συστήματος. Το τοπικό φυσικό περιβάλλον στη σκιά του όρους Βερμίου, λειτουργεί 

ως αξιοθέατο και πόλος έλξης. Η ομορφιά του προκαλεί για πεζοπορίες, που οδηγούν 

σε μεταβυζαντινές εκκλησίες και ξωκλήσια του τόπου. Στη αντίθετη κατεύθυνση και 

βόρεια έξοδο της Σκόδρας συναντώνται η εθνική οδός Θεσσαλονίκης-Αριδαίας με 

την οδό Βέροιας-Αριδαίας. Αίγο πριν φτάσουν στον τελικό προορισμό τους, δηλαδή 

στο εύφορο λεκανοπέδιο της Αλμωπίας, περνούν από το δημοτικό διαμέρισμα της 

Νέας Ζωής.

Το ποικίλο γεωμορφολογικό ανάγλυφο της περιοχής, με το Κοιμισμένο Ρεύμα 

να διασχίζει τα βραχώδη στενά της σχηματίζοντας τη μικρή του κοιλάδα, η 

ιστορικότητα του Τρύπιου Βράχου με τα σπουδαία ανασκαφικά του ευρήματα 

αναδεικνύουν τη Νέα Ζωή σε προσφιλή προορισμό των ντόπιων και ξένων 

επισκεπτών. Κι εδώ υπάρχει επίσης πηγή με μεταλλικό νερό, που ενδείκνυται για 

δερματικές παθήσεις και μέσα από εισπνοθεραπεία για ίαση παθήσεων των 

πνευμόνων. Η πηγή είναι γνωστή με το όνομα Γιέσματα από τη λέξη αγίασμα, ενώ 

φέρει και την επίσημη ονομασία Πηγή Νέας Ζωής Δήμου Σκόδρας. Στις μέρες μας 

γίνεται προσπάθεια από τη δημοτική Αρχή να διερευνηθεί η σύσταση και οι χημικές 

ιδιότητες του νερού, ώστε να πιστοποιηθεί στη συνέχεια ο ιαματικός της χαρακτήρας. 

Η παλιά εθνική οδός Φλώρινας-Θεσσαλονίκης συναντά τη Σκύδρα στα βορειοδυτικά 

της πόλης και όπως κατευθύνεται προς τα νοτιοανατολικά βρίσκει στην αριστερή 

πλευρά της το Αιποχώρι και στη δεξιά σε σειρά τους οικισμούς Άσπρου, Καλυβιών 

και Δάφνης. 15

15, Σοφία Θεοδωρίδου, «Σκυδραϊκή Γή», Σκύδρα, 2007 , σελ25
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Η περιοχή αυτή αποτελούσε τα παλιά χρόνια κομμάτι του Βάλτου των Γιαννιτσών.

Τα έργα που οδήγησαν στην αποξήρανση του, άφησαν πίσω τους γόνιμα εδάφη προς 

καλλιέργεια. Το μεράκι και ο κάματος των ντόπιων κατοίκων οδήγησε στην 

παραγωγή των ονομαστών φρούτων και λαχανικών της Σκυδραϊκής Γης .

Η πόλη των νερών, η Έδεσσα και ο επιβλητικός ορεινός όγκος της, τα ζωογόνα 

Λουτρά Λουτρακίου-Πόζαρ, το οικονομικοπαραγωγικό κέντρο των Γ ιαννιτσών, ο 

αρχαιολογικός χώρος της Πέλλας βρίσκονται σε απόσταση αναπνοής από τη Σκύδρα. 

Με αφετηρία αυτή μπορούν να είναι προσιτοί ημερήσιοι προορισμοί προς τις πόλεις 

της Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, Σερρών, Βέροιας, Νάουσας, Κοζάνης, Φλώρινας και 

Καστοριάς.... Όλη η Μακεδονία σα μια γειτονία!!!

Η ταυτότητα της Σκόδρας προσδιορίζεται από τον πολιτισμό της, δηλαδή, τις 

υποδομές της γι’αυτόν και το εποικοδόμημά της. Συμπεριλαμβάνονται όλοι οι 

πολιτιστικοί χώροι όπως το Ανοιχτό Θέατρο Μαυροβούνιου και το Πολύκεντρο του 

Δήμου, οι συλλογές, οι παλιές συνεχιζόμενες πολιτιστικές πρακτικές, πολιτιστικές 

δομές σαν τους τοπικούς πολιτιστικούς συλλόγους, τη Φιλαρμονική Ορχήστρα του 

δήμου, τα σκυδραϊκά κούλουμα, τα καθιερωμένα πολιτιστικά δρώμενα κατά την 

περίοδο του καλοκαιριού με συμμετοχή εκλεκτών καλλιτεχνών σε εκδηλώσεις και 

εικαστικές εκθέσεις, καθώς και γνώσεις και ζωντανές εμπειρίες που συνιστούν τη 

συλλογική πολιτιστική ζωή και μνήμη του τόπου αυτού. Η ιδιαίτερη πολιτιστική 

κληρονομιά και η πολιτιστική ποικιλία των κατοίκων προσέδωσαν δυναμισμό στην 

πόλη και λειτούργησαν θετικά σα μέσο ανάπτυξης και αλλαγών. Έγινε έγκαιρα 

αντιληπτή η σημασία τους και η ανάγκη διατήρησης και ανάδειξης τους. Άλλωστε η 

πρόσβαση σ’αυτές συγκροτεί δικαίωμα και προνόμιο μαζί. Ο πολιτισμός στη Σκύδρα 

αποτέλεσε απαραίτητο και ταυτόχρονα αναντικατάστατο υπόβαθρο για τη σύγχρονη 

και τη μελλοντική πρόοδο της. Ικανοποίησε και ικανοποιεί πνευματικές και 

ψυχαγωγικές ανάγκες των πολιτών, λειτουργεί ως τουριστικό θέλγητρο για 

πολυάριθμους επισκέπτες παρέχοντας σύγχρονος τη δυνατότητα πολιτιστικών 

ανταλλαγών. Τα ποικίλα χρώματα και αρώματα, ο πλούτος και η ωραιότητα της 

Σκυδραϊκής γης, το υπέροχο μικροκλίμα και οι άνθρωποί της, ως πηγή έμπνευσης και 

δημιουργίας, προσδίδουν αυθεντικότητα στις πολιτιστικές εμπειρίες του τόπου αυτού 

και διασφαλίζουν τη συνέχεια τους. 16

16, Σοφία Θεοδωρίδου, «Σκυδραϊκή Γή», Σκύδρα, 2007 , σελ31
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Η κοινωνικότητα και μαχητικότητα των Σκυδραίων εκφράστηκε από πολύ νωρίς και 

μέσα από την ενασχόληση τους με τον αθλητισμό. Πίστεψαν ότι το αθλητικό πνεύμα, 

δηλαδή το να αγωνίζεται κανείς με τίμιο τρόπο και με διάθεση αναγνώρισης του 

καλύτερου, διδάσκει τρόπους ζωής. Πάντρεψαν λοιπόν την επίπονη, κοπιώδη 

προσπάθεια που κατέλαβαν στην καθημερινότητα τους με εκείνη την ψυχική ένταση, 

τη συγκίνηση και αγωνία που γεννά ο ανταγωνισμός στους αγώνες, στα αθλήματα. 

Στη διάρκεια των χρόνων που ακολούθησαν μέχρι σήμερα, ως δημιουργική εφαρμογή 

των προηγούμενων, εργάστηκαν ως εξής :

1. Ίδρυσαν, λειτούργησαν και συμμετέχουν σε αθλητικά σωματεία και 

συλλόγους, όπως ο ΑΕΤΟΣ ΣΚΥΔΡΑΣ, η ΔΟΞΑ ΡΙΖΟΥ, ο Μ.ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 

ΑΡΣΕΝΙΟΥ, ο ΑΠΟΛΛΩΝ ΚΑΛΥΒΙΩΝ, η ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΛΙΠΟΧΩΡΙΟΥ, ο 

Σκοπευτικός Σύλλογος Σκύδρας «ΟΙ ΜΑΚΕΔΟΝΕΣ».

2. Σε συνεργασία με φορείς δημιούργησαν την απαραίτητη υποστηρικτική 

υποδομή σε αθλητικές εγκαταστάσεις. Οι χώροι αυτοί είναι στη διάθεση ανθρώπων 

κάθε ηλικίας για σωματική άθληση και συγχρόνως για κοινωνική συναναστροφή, 

καλύπτοντας έτσι σύγχρονες ανάγκες διαβίωσης.

3. Θεσμοθέτησαν αθλητικούς αγώνες με εμβέλεια που ξεπερνά τα όρια του 

Δήμου, όπως οι ετήσιοι σχολικοί αγώνες «ΗΡΑΚΛΕΙΑ», οι οποίοι απευθύνονται σε 

μαθητές δημοτικών, γυμνασίων, λυκείων όλης της Πέλλας.

4. Με την πεποίθηση ότι αποτελεί πρωταρχική αξία το να αγωνίζεται κανείς 

δίνοντας προτεραιότητα στην ψυχαγωγία, στην άθληση, στη συμμετοχή και στη νίκη, 

δημιούργησαν ‘φυτώρια’ μικρών αθλητών για την εξοικείωση τους με το αθλητικό 

ιδεώδες.

Ιδιαίτερες στιγμές στην αθλητική ιστορία της πόλης έχουν καταγραφεί στο 

πλαίσιο Αφής της Ολυμπιακής Φλόγας το 1996, το 2000 και το 2004. Η παρουσία της 

στη σκυδραϊκή γη φώτισε τις καρδιές των ανθρώπων με τρόπο άδολο και ανέγγιχτο 

από τα σημεία των καιρών. Οι εκδηλώσεις υποδοχής της Φλόγας λειτούργησε διττά : 

μεταφέρθηκαν στον τόπο αξίες και αρχές της Ολυμπιακής Ιδέας ως μήνυμα ειρήνης, 

φιλοσοφίας, πολιτισμού, ηθικής και άμιλλας και συγχρόνως δικαίωναν τον 

Ολυμπισμό και το πνεύμα του, μέσα από τον ενθουσιασμό και τα έκδηλα 

συναισθήματα των αγνών ανθρώπων της Σκύδρας και κυρίως των παιδιών της. 17

17, Σοφία Θεοδωρίδου, «Σκυδραϊκή Γή», Σκόδρα, 2007 , σελ 40-41
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Σημαντικό ανθρώπινο κεφάλαιο, για το οποίο η σκυδραϊκή γη μπορεί να είναι 

περήφανη, αποτελούν και οι σπουδαίοι Σκυδραίοι αθλητές στο χώρο του 

πρωταθλητισμού, αφού είναι γενέτειρα ολυμπιονικών, πανευρωπαϊκών 

πρωταθλητών, αθλητών που πρωταγωνίστησαν και πρωταγωνιστούν σε εθνικές και 

διεθνείς αθλητικές συναντήσεις. Και μέσα από τον αθλητισμό, λοιπόν, η κοινωνία της 

Σκόδρας επενδύει στο πολυτιμότερο κομμάτι της, δηλαδή στο ανθρώπινο δυναμικό 

της. Ο Φιλοπρόοδος Επιμορφωτικός Σύλλογος ΦΕΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ υπήρξε η 

ομπρέλα κάτω από την οποία δημιουργήθηκε το Αθλητικό Τμήμα ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 

ΣΚΥΔΡΑΣ. Στις σημαντικές διακρίσεις του συμπεριλαμβάνονται: η άνοδος της 

ομάδας Βόλεϊ Ανδρών στην Α Εθνική Κατηγορία το 1984-1985, η άνοδος της 

Ομάδας Βόλεϊ Ανδρών από τη Β Εθνική Κατηγορία στην Α2, δίχως να χάσει σετ (54- 

0), με ταυτόχρονη για την επιτυχία αυτή είσοδο στο ρεκόρ Εκίνες η κατάληψη της 3η~ 

θέσεις στους Πανελλήνιους Αγώνες Βόλεϊ Εφήβων κατά την αθλητική περίοδο 2004- 

2005. Επίσης άνοδο της ομάδας του ΦΕΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ στη Β Εθνική κατηγορία 

ήρθε φέτος το 2011 με προπονητή της ομάδας Χριστοφορίδη Δημήτριο. Η πολυετής 

δράση του ΦΕΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ σφράγισε την αθλητική ιστορία της Σκόδρας.

Το Σκυδραϊκό κάμπο ξεδιψούν τα νερά του ποταμού εδεσσαίου, καθώς και τα 

νερά του Αλμωπαίου ποταμού. Ο τελευταίος φτάνει στη Σκόδρα μέσα από την 

αντιπλημμυρική Τάφρο 66 αφού προηγουμένως ανταμωθεί με το Κοιμισμένο Ρέμα 

της Νέας Ζωής. Στη δυτική πλευρά της Σκόδρας και περιμετρικά προς αυτήν κυλά το 

ρέμα της Βαλιβίτσας, το οποίο δέχεται τα πηγαία νερά των Σεβαστιανών και τα 

απορρέοντα νερά από τους ορεινούς όγκους Ριζού και Λουτροχωρίου. Η αφθονία του 

υδάτινου στοιχείου παρέχει στη σκυδραϊκή γη τη δυνατότητα να συνθέτει ένα τοπίο 

μοναδικής ομορφιάς και πλούτου. Σε αυτό συντελούν οι άριστες τοπικές 

εδαφοκλιματικές συνθήκες.

Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις στη Σκόδρα είναι πεδινές και αποτελούν το 

βασικότερο μέσο διαβίωσης και απασχόλησης των κατοίκων. Κυριαρχούν οι 

1 δενδρώδεις οπωροφόρες καλλιέργειες ροδακινιάς, μηλιάς, βερικοκιάς, δαμασκηνιάς, 

κερασιάς, αχλαδιάς, σε συνδυασμό με δυναμικές καλλιέργειες σπαραγγιών κι άλλων 

κηπευτικών. Τα τελευταία χρόνια προωθούνται συστηματικά οι βιολογικές 

καλλιέργειες, στις οποίες εφαρμόζονται παραδοσιακές και νέες τεχνικές 

απαλλαγμένες από χημικά λιπάσματα και φυτοφάρμακα.18

18, Σοφία Θεοδωρίδου, «Σκυδραϊκή Γή», Σκόδρα, 2007 , σελ 40-41
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Προοπτικές ανάπτυξης του καλλιεργητικού αυτού κλάδου αναμένεται να αυξήσουν 

το γεωργικό εισόδημα. Επίσης η μεγάλη στρεμματική απόδοση των καλλιεργειών 

οδήγησε στην ανάπτυξη του μεταποιητικού κλάδου των αγροτικών προϊόντων.

Η Σκυδραϊκή κοινωνία, με προτεραιότητα στην ανηφορική φροντίδα και 

σεβασμό στο περιβάλλον, εργάζεται στην κατεύθυνση της βελτίωσης των ρυθμών 

ανάπτυξης της, δίχως να εξαντλεί τους φυσικούς πόρους που κατέχει. 19

Ο μεγάλος πλούτος της Ελλάδας είναι το περιβάλλον της, η ιστορία της, οι παραδόσεις 

της, οι συνήθειες της, οι χοροί, τα παραδοσιακά φαγητά και τα γλυκά της. Όλα όσα 

λοιπόν μπορούμε να αναδείξουμε και να αξιοποιήσουν σε παγκόσμια εμβέλεια.

Η  Σκύδρα στο νομό Πέλλας είναι εκείνο το συγκοινωνιακό, γεωγραφικό και 

παραγωγικό κέντρο του νομού, που χαρακτηρίζεται και από τη μεγάλη δυνατότητα, να 

παίξει σημαντικό ρόλο στην οικονομία του τόπου. Περιβάλλεται από έναν εύφορο 

κάμπο και διαθέτει παραγωγούς ικανούς, εργατικούς και δραστήριους. Το μικροκλίμα 

της περιοχής σε συνδυασμό με την άρρηκτη επαφή των κατοίκων με τη γη τους και τους 

καρπούς της, συντελούν στην παραγωγή τοπικών αγροτικών προϊόντων 

αναγνωρισμένης ποιότητας, νοστιμιάς και αντοχής. Στη Σκύδρα, αλλά και στην 

ευρύτερη περιοχή της Πέλλας, έχουμε μικρό γεωργικό κλήρο και επομένως μόνο 

εντατικές καλλιέργειες δενδροκομίας, ανθοκομίας ή λαχανοκομίας μπορούν να μας 

δώσουν ικανοποιητικό εισόδημα.

Η  Σκύδρα συγκεντρώνει όλα εκείνα τα πλεονεκτήματα για να αποτελέσει 

σημείο πιλοτικής εφαρμογής τέτοιου εγχειρήματος, αφού :

· /  γειτνιάζει με το δεύτερο μεγαλ.ύτερο ελληνικό καταναλωτικό κέντρο, τη 

Θεσσαλονίκη

ώ διαθέτει εύφορο κάμπο, καλό κλίμα, άφθονα νερά.

ώ αποτελεί γεωγραφικό και οδικό κέντρο, όχι μόνο του νομού Πέλλας αλλά και 

των νομών Φλώρινας, Κοζάνης, Κιλκίς, Ημαθίας, Θεσσαλονίκης, 

ώ στην περιοχή της αναπτύσσονται ήδη πολλές εμπορικές επιχειρήσεις νωπών 

προϊόντων.

ώ ο Σιδηρόδρομος περνάει μέσα από την πόλη 20'

19, Σοφία Θεοδωρίδου, «Σκυδραϊκή Γή», Σκύδρα, 2007 , σελ 45-50

20, Γκλαβάκης Γιάννης, Ευρωβουλευτής .
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1.2 Απασγόληστι

Η Σκύδρα είναι κατ' εξοχήν αγροτική περιοχή. Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις 

της είναι πεδινές και χαρακτηρίζονται από ευφορία.

Σ' αυτό συντελούν οι άριστες τοπικές εδαφοκλιματικές συνθήκες. Ο κάμπος της είναι 

γνωστός από τα παλαιότερα χρόνια για τις καλλιέργειες οπωροφόρων δένδρων και 

σπαραγγιών.

Τα κύρια τοπικά προϊόντα είναι ροδάκινα, βερίκοκα, μήλα, δαμάσκηνα, 

αχλάδια, ακτινίδια και σπαράγγια ενώ μεγάλη είναι και η παραγωγή 

οπωροκηπευτικών θερμοκηπίου. Η Σκύδρα είναι από τα παλαιότερα χρόνια ένας από 

τους κυριότερους διαμετακομιστικούς σταθμούς φρούτων στην Ελλάδα.

Οικονομία:Η Σκύδρα είναι η πόλη των καλλιεργειών. Η οικονομία της στηρίζεται 

κυρίως στον πρωτογενή τομέα και συγκεκριμένα στις εντατικές καλλιέργειες 

οπωροφόρων δέντρων σε συνδυασμό με δυναμικές καλλιέργειες σπαραγγιών και 

άλλων κηπευτικών. Τα τελευταία χρόνια προωθούνται συστηματικά οι βιολογικές 

καλλιέργειες, στις οποίες εφαρμόζονται παραδοσιακές και νέες τεχνικές 

απαλλαγμένες από χημικά λιπάσματα και φυτοφάρμακα. Προοπτικές αυτού του 

κλάδου αναμένεται να αυξήσουν το γεωργικό εισόδημα.

Η μεγάλη στρεμματική ανταπόδοση των καλλιεργειών της οδήγησε στην 

ανάπτυξη του μεταποιητικού κλάδου των αγροτικών προϊόντων ήδη από την δεκαετία 

του '80 όπου αναπτύχθηκαν μεγάλες βιομηχανικές μονάδες μεταποίησης που 

χαρακτηρίζονταν από την προηγμένη τεχνολογία, την τεχνογνωσία και την ποιότητα 

παραγωγής. Οι μονάδες αυτές αποτέλεσαν πρότυπα βιομηχανικής ανάπτυξης στο 

συγκεκριμένο κλάδο της μεταποίησης για τα Βαλκάνια. Τέτοιες μονάδες είναι η 

8ΑΠΟΑΙΙ Α.Ε., ο ΚΡΟΝΟΣ Α.Ε, ΔΑΝΑΪΔΑ, ΠΑΥΛΙΔΗΣ Α.Ε και η 8ΚΟ .

Η ύπαρξη αυτών των μονάδων οδήγησε στην ενίσχυση του νέου αναπτυξιακού 

ρόλου του δευτερογενή τομέα για την περιοχή με την δημιουργία βιομηχανικής 

περιοχής στη Πετριά με ιδιαίτερη βαρύτητα στην συσκευασία - κονσερβοποίηση των 

τοπικών προϊόντων. Ο μεταποιητικός αυτός κλάδος αναμένεται ότι θα δώσει νέες 

προοπτικές ανάπτυξης της περιοχής. Εξαιτίας της ανάπτυξης της περιοχής 

παρατηρείται επίσης αυξανόμενη εγκατάσταση τραπεζικών υποκαταστημάτων.

Η Σκύδρα ως συγκοινωνιακό, γεωγραφικό και παραγωγικό κέντρο του Νομού 

Πέλλας συγκεντρώνει όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά που είναι απαραίτητα ώστε να 

διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην οικονομία του τόπου καθώς περιβάλλεται από 

έναν εύφορο κάμπο, έχει καλό κλίμα και έδαφος, άφθονα νερά και διαθέτει 

παραγωγούς ικανούς και με τεχνογνωσία. Όλα αυτά σε συνδυασμό με την ενίσχυση
-2 4 -



του θεσμού των συλλογικών οργανώσεων και την εμπλοκή φορέων του Νομού όπως 

Νομαρχία, επιμελητήρια, συνεταιρισμοί, λοιποί παραγωγικοί φορείς και κυβερνητικοί 

παράγοντες αναμένεται ότι θα δώσουν νέα αναπτυξιακή ώθηση με προτεραιότητα 

στην αειφορική φροντίδα και σεβασμό στο περιβάλλον.

Καθηαεοινή ζωή των δπυοτών: Οι Σκυδραίοι είναι άνθρωποι ευχάριστοι, 

φιλόξενοι, με αγάπη για την ζωή και με υψηλό το κοινωνικό και θρησκευτικό 

αίσθημα. Οι περισσότεροι είναι αγρότες, αγαπούν τη γη, τη φύση ενώ συμμετέχουν 

με όλο τους το είναι στα κοινωνικά, αθλητικά, πολιτιστικά κλπ. δρώμενα της 

περιοχής. Έχουν εμπειρία στις καλλιέργειες του τόπου η οποία μεταδόθηκε από γενιά 

σε γενιά. Η εμπειρία αυτή εμπλουτίστηκε με νέες γνώσεις και σύγχρονη υλικοτεχνική 

υποδομή και οδήγησε στην παραγωγή εκλεκτών τοπικών λαχανικών και φρούτων, 

ονομαστών τόσο για τη γεύση τους όσο και για την εναλλακτική διαδικασία 

καλλιέργειά τους. Το ανήσυχο πνεύμα με το οποίο διακατέχονται οδήγησε 

Σκυδραίους επιχειρηματίες να δραστηριοποιηθούν στον τομέα της μεταποίησης και 

συγκεκριμένα στη λειτουργία εργοστασίων διαλογής, συσκευασίας και μεταποίησης 

νωπών και κατεψυγμένων φρούτων και λαχανικών. Ο αγροτικός σε συνδυασμό με 

τον επιχειρηματικό κλάδο αποτελούν τις βασικές πηγές πλούτου και ευζωίας των 

κατοίκων της Σκύδρας.

Η σύγχρονη πόλη της Σκύδρας έχει τη δική της αγορά με εμπορικά 

καταστήματα κάθε είδους ενώ είναι σε θέση να ικανοποιήσει και τις πνευματικές, 

αθλητικές και ψυχαγωγικές ανάγκες των κατοίκων της21.

21) Πηγή “Αρχείο Δήμου Σκύδρας”
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1.3 Αξιολόγηση tug περιογης με Swot Ανάλυση με έμφαση στα πλεονεκτήματα, 
μειονεκτήματα που αντιμετωπίζει ο Δήμος Σκύρας.

Πλεονεκτήματα

• Σ τα υροδρόμ ι τριών νομών, Ν ομός Η μαθίας -  Ν ομός Π έλλας -  
Ν ομός Θ ες/νίκης

• Ύ παρξη περιοχώ ν ιδια ίτερης α ισθητικής και περ ιβαλλοντικής 
αξίας

• Σ υγκο ινω νιακό , γεωγραφικό και παραγω γικό κέντρο του Νομού 
Π έλλας

• Ά ριστες τοπικές εδαφοκλιματικές συνθήκες

• Έ δρα Έ νω σης Κ ονσερβοποιίας Ελλάδος (Ε .Κ .Ε)

• Σ ιδηροδρομ ικός κόμβος

Αδυναμίες

• Π ληθυσμιακή αποδυνάμωση της υπαίθρου (εγκατάλειψ η 
υπαίθρου λόγω ανεργίας)

• Έ λλειψ η  υψηλής ποιότητας τουριστικώ ν υποδομών και 
οργάνω σης του τουριστικού επ ιχειρηματικού  ιστού

• Δ ιαρθρω τικά  προβλήματα στην αγορά εργασίας

• Έ λλειψ η  υποδομής δ ιαχείρ ισης απορριμμάτων

• Έ λλειψ η  σύνδεσης με Εγνατία οδό.

Ευκαιρίες

• Η κατασκευή Δ ιοικητηρίου όπου θα στεγαστούν όλες οι 

υπη ρεσ ίες του Δήμου είνα ι επ ιτακτική .

• Σγέδιο  Π όλεως
Το σχέδιο  των πόλεων είναι μοχλός ανάπτυξης της περ ιοχής. Η 

επέκταση του σχεδίου πόλεως της Σκύδρας και των οικ ισμώ ν θα 
δη μ ιουργή σει μια δυναμική, ανοικτής πόλεω ς με μεγάλες δυνατότητες 
ανάπτυξης.

• Το (ρράνιια του Αλιιωπαίου Π οταμού
Το φράγμα που θα δώσει δυνατότητες ανάπτυξης στην περιοχή, τόσο 
στον αγροτικό  τομέα (άρδευση), όσο και στον τουρισμό 
(α γροτουρ ισμ ός, περιβαλλοντικός τουρισμός κλπ). Το έργο είνα ι 
πολλαπλού σκοπού, δηλαδή: αρδευτικό, περ ιβαλλοντικό  -  
αντιπλημμυρ ικό  και παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.

• Ιαματικές πηγές Λ ουτρογωρίου και Νέας Ζωής 
Α ξιοποίηση των ιαματικώ ν πηγών του Λ ουτροχω ρίου και της Νέας 
Ζωής. Θα σ τη ρ ίξε ι τον Θ ερμαλιστικό Τουρισμό και μέσα από τον 
Α γροτουρισμό θα δοθεί ανάσα ανάπτυξης στον τόπο.

• ΒΙΠΕ Π έλλας -  Ημαθίας
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• Α γρότες -  Κτηνοτρόιροι
Η Σκύδρα ήταν το Κέντρο του εμπορίου όχι μόνο του ροδάκινου αλλά 
και των άλλων νωπών και τυποποιημένων φρούτων και λαχανικώ ν. Η 
Σκύδρα ήταν η πρώτη πόλη σε εισαγωγή συναλλάγματος στην χώρα 
και πρέπει να ξαναγίνει.
- Δ ημιουργία  Κ τηνοτροφικού Πάρκου στον ορεινό όγκο της Μ ενηίδας
- Α ξιοποίηση του Ινστιτούτου Φ υτικής Π αραγω γής (Κ ΕΓΕ).
- Δ ημιουργία  Α γροτικού ΚΕΠ στον Δήμο μας για  την πληρέστερη 
ενημερώ σεω ν αγροτών και των κτηνοτροφώ ν μας.
- Α ειτουργία  Δημοπρατηρίου το οποίο θα δώσει την προστιθέμενη  
αξία των προϊόντω ν και σωστές τιμές στους αγρότες, χωρίς 
μεσάζοντες.

• Α νάδειξη της Τοπικής Ιστορίας και Θ ρησκευτικός Τουρισ ιιός
Η ανάδειξη  της ιστορίας του τόπου μας (ιστορικά  μνημεία Μ ανδάλου, 
Κ αλής, Π ροφήτη Ηλία, Σκύδρας, Π ετριάς, Α ρσενίου, Ν έας Ζωής, και 
εκκλησ ίες του Δήμου μας), της φυσικής ομορφιάς, η υλοποίηση 
προγραμμάτω ν Α γροτουρισμού, σε συνδυασμό με τον Θ ερμαλιστικό 
Τουρισμό μπορούν να δώσουν νέες προοπτικές ανάπτυξης και 
εν ίσχυση του εισοδήματος των πολιτών του δήμου.

• Α στική Συγκοινω νία
• Α ναπλάσεις πλατειώ ν, και δημοσίων γώρων, πα ιδικές γαρές και 

πάρκα, θα δώσουν ταυτότητα στην πόλη, γώοο για τους πολίτες 
κα ι τα πα ιδιά , για όλους ιιας.

• Α ξιοποίηση του Στρατοπέδου Σκύδρας
Στο χώρο μπορούν να διαμορφωθούν: κατασκήνω ση, χώροι 
αθλοπα ιδ ιώ ν και κολυμβητήριο. Η σωστή αξιοποίηση των χώρων του 
στρατοπέδου μπορεί να φέρει χιλ ιάδες επ ισκέπτες στο Δήμο. Κ αι όχι 
να γ ίν ε ι χώρος για  αλλοδαπούς λαθρομετανάστες.

• Α ξιοποίηση της Λέστης Α ξιοιιατικώ ν
Στους χώ ρους της λέσχης μπορούν να μεταφερθούν κάποιες υπηρεσ ίες 
του δήμου και να δοθεί στο Δήμο αρκετός χώρος να στεγαστούν 
αυτές. Χ ώ ροι υπάρχουν για λύσεις προς εξοικονόμηση χρημάτω ν στο 
δήμο μας μιας και τα οικονομικά του δήμου δεν είνα ι και στην 
καλύτερη κατάσταση ας υπάρξει λοιπόν και αποφασιστικότητα .

• Η λεκτρονικό  Ειιπόριο
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I

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ -  ΑΝΑΛΥΣΗ

Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, βίτα πλαίσια της εργασίας επιλέχθηκε η έρευνα
']

με ερωτηματολόγια (Παράρτημα Α). Ακολουθεί παρουσίαση των αποτελεσμάτων και 

ανάλυση για κάθε ερώτηση.

2.1 ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΩΤΟΥΜΕΝΟΥ

2.1.1 Στοιχεία εκλογής

Στην ερώτηση αυτή παρατίθενται τα στοιχεία του ερωτούμενου όπως:

• Τον Δήμο και την Δημοτική Ενότητα στην οποία ήταν υποψήφιος

• Το ονοματεπώνυμο, το τηλέφωνο και την δ/νση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου

• Το όνομα του συνδυασμού στον οποίο συμμετείχε

• Τον επικεφαλή του συνδυασμού

• Την εκλογική του Ταυτότητα

• Την αναληφθείσα θέση ευθύνης

2.1.2 Φύλο

Το δείγμα αποτελείτε από 22 άνδρες σε ποσοστό 79% και από 6 γυναίκες σε ποσοστό
21%

Φ Υ Λ Ο Κ Ω Λ . Σ Υ Χ Ν Ο Τ Η Τ Α Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο

ΑΝΔΡΕΣ 1 22 79%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 2 6 21%

Σ Υ Ν Ο Λ Α 28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 1

ΕΡΩΤΗΣΗ 2 
ΦΥΛΟ ΑΙΡΕΤΩΝ

21%

■ ΑΝΔΡΕΣ

■ ΓΥΝΑΙΚΕ
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Το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών είναι ηλικίας από 45 έως 54 (44%) και 

ακολουθεί με 37% ηλικίες από 35 έως 44. Παρατηρούμε πως ο πληθυσμός της 

Σκόδρας είναι σχετικά ΝΕΟΙ άνθρωποι, πολύ πιο νέοι από το ΜΟ Ελλάδος που είναι 

σχετικά γερασμένοι (πάνω από 65).

2.1.3 Ηλικιακή ομάδα

Η Λ ΙΚ ΙΕ Σ Κ Ω Α Σ Υ Χ Ν Ο Τ Η Τ Α Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο

18-24 1 0 0%

2 5 -3 4 2 2 7%

3 5 -4 4 3 10 37%

4 5 -5 4 4 12 44%

55-6 4 5 2 7%

6 5 + 6 1 4%

Σ Υ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 2

ΕΡΩΤΗΣΗ 3 
ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑΔΑ
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Το επίπεδο εκπαίδευσης των περισσοτέρων είναι αρκετά υψηλό με το 50% των 

ερωτηθέντων να έχουν Πανεπιστημιακή εκπαίδευση και το 4% να δηλώνει ότι έχει 

αποκτήσει κάποιο μεταπτυχιακό ή διδακτορικό δίπλωμα. Ίσως, επειδή οι γονείς 

κουράστηκαν βιολογικά, και θέλησαν τα παιδιά τους να έχουν μια καλύτερη μοίρα, 

σαν επιστήμονες πλέον, με περισσότερες ευκαιρίες μιας πιο καθαρής-ξεκούραστης 

εργασίας (όλα αυτά βέβαια, πριν από την απειλούμενη πτώχευση)

2.1.4 Επίπεδο εκπαίδευσης

Ε Π ΙΠ Ε Δ Ο  Ε Κ Π Α ΙΔ Ε Υ Σ Η Σ Κ Ω Δ. Σ Υ Χ Ν Ο Τ Η Τ Α Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο
ΔΗΜΟΤΙΚΟ 1 2 8%
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 2 3 12%
ΛΥΚΕΙΟ 3 6 23%
ΙΕΚ 4 ~ Ί Ί 4%
ΑΕΙ/ΤΕΙ 5 13 50%
Μ8ο/Ρ1κ1 6 1 4%
Σ Υ Ν Ο Λ Α 26 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 3
Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η 4

Ε Π Ι Π Ε Δ Ο  Ε Κ Π Α Ι Δ Ε Υ Σ Η Σ
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Η απασχόληση τους είναι κυρίως ελεύθεροι επαγγελματίες ποσοστό 41% ενώ το 33% 

δηλώνουν δημόσιοι υπάλληλοι. Τα μοιρασμένα ποσοστά ιδιωτικού-δημόσιου τομέα 

δείχνουν την αγωνία για αναζήτηση εργασίας (ίσως πιο σταθερής για τους Δ.Υ 

(όπως τότε πίστευαν).

2.1.5 Απασχόληση

Α Π Α Σ Χ Ο Λ Η Σ Η Κ Ω Δ. Σ Υ Χ Ν Ο Τ Η Τ Α Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο

ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 1 9 33%
ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 2 1 4%

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ 3 1 4%

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 4 11 41%

ΕΡΓΑΤΗΣ 5 0 0%
ΑΓΡΟΤΗΣ 6 4 15%

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 7 1 4%

ΔΕΝ ΕΡΓΑΖΕΤΑΙ 8 0 0%
Σ Υ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 4

ΕΡΩΤΗΣΗ 5 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
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Οι Δημοτικοί σύμβουλοι ερωτήθηκαν για την συμμετοχή τους στο παρελθόν σε 

αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης και ελήφθησαν τα εξής αποτελέσματα :

Οι περισσότεροι είχαν συμμετοχή και σε προηγούμενα αιρετά όργανα κατά 74% Οι 

ίδιοι άνθρωποι ανακατεύονται με τα κοινά επειδή το θέλουν, (θέλουν να δώσουν , 

είναι άνθρωπο της προσφοράς, ίσως και από ιδιοτέλεια, χρήμα-δόξα )Ίσως ‘έτσι 

δικαιολογείται σε πολλές περιοχές της χώρας πως οι ίδιοι έχουν διατελέσει στο 

παρελθόν, ενώ το ποσοστό των νέων αιρετών που δεν είχαν προηγούμενη συμμετοχή 

σε όργανα αυτοδιοίκησης είναι 26%. Από αυτούς που είχαν προηγούμενη συμμετοχή 

σε όργανα αυτοδιοίκησης 11 αιρετοί ήταν δημοτικοί σύμβουλοι, 3 αιρετοί δήμαρχοι, 

2 αιρετοί νομαρχιακοί σύμβουλοι, 4 Πάρεδροι και 5 σε αλλά αιρετά όργανα 

αυτοδιοίκησης.

2.1.6 Προηγούμενη συμμετοχή σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης

ΣΥ Μ Μ ΕΤΟ Χ Η  ΣΕ  
Α ΙΡΕΤΑ  Ο ΡΓΑ Ν Α  
Α Υ ΤΟ Δ ΙΟ ΙΚ Η ΣΗ Σ ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 20 74%
ΌΧΙ 2 7 26%
ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 5

Α Υ ΤΟ Δ ΙΟ ΙΚ Η ΤΙΚ Η  ΕΜ ΠΕΙΡΙΑ  Α ΙΡΕΤΩ Ν

Α ΙΡΕΤΟ Ι ΜΕ ΠΡΟ ΗΓΟ ΥΜ ΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 20 74%
Α ΙΡΕΤΟ Ι ΧΩ ΡΙΣ ΠΡΟ ΗΓΟ ΥΜ ΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 7 26%

Α ΙΡ Ε Τ Ο Ι Π Ο Υ  Α Π Α Ν Τ Η Σ Α Ν  Σ ΤΗ Ν  Ε Ρ Ε Υ Ν Α 2 7 1 0 0 %
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ΓΡΑΦΗΜΑ 6

ΕΡΩΤΗΣΗ 7
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΜ ΠΕΙΡΙΑ ΑΙΡΕΤΩΝ

■  Α Ι Ρ Ε Τ Ο Ι  Μ Ε  
Π Ρ Ο Η Γ Ο Υ Μ Ε Ν  
Η  Ε Μ Π Ε Ι Ρ Ι Α

■  Α Ι Ρ Ε Τ Ο Ι  Χ Ω Ρ Ι Σ  
Π Ρ Ο Η Γ Ο Υ Μ Ε Ν  
Η  Ε Μ Π Ε Ι Ρ Ι Α

ΕΤΗ  Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η Σ
Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ  Α ΙΡ Ε ΤΩ Ν

=< 4 13
4-8 7
8-12 1
12-16 3
> 16 2

ΣΥ Ν Ο Λ Ο 26

ΓΡΑΦΗΜΑ 7
ΕΡΩΤΗΣΗ 7

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ ΑΝΑ ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

■ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΑΙΡΕΤΟΝ

2.1.7 Κοινοβουλευτική Εμπειρία Αιρετών

Οι αιρετοί του Δήμου Σκύδρας σε ποσοστό 73% δεν έχουν προηγούμενη συμμετοχή 
στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο Δημόσιο Τομέα ενώ το 27% (7 ατόμων) 
απάντησε θετικά.

ΓΡΑΦΗΜΑ 8
ΣΥ Μ Μ ΕΤΟ Χ Η
ΣΤΟ
Κ Ο ΙΝ Ο Β Ο Υ Λ ΙΟ  
Ή  ΣΕ Θ ΕΣΕΙΣ  
ΕΥ Θ Υ Ν Η Σ ΣΤΟ  
Δ Η Μ Ο ΣΙΟ  
ΤΟ Μ ΕΑ ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 7 27%

ΌΧΙ 2 19 73%

ΣΥ Ν Ο Λ Α 26 100%

ΕΡΩΤΗΣΗ δ
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ Ή ΣΕ ΘΕΣΕΙΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΣΤΟ 

ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ
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2.1.8 Συμμετοχή σε τοπικά συλλογικά όργανα

Οι αιρετοί ρωτήθηκαν για την συμμετοχή τους σε συλλογικά σχήματα όπως 

πολιτιστικός ή περιβαλλοντικός σύλλογος, συνεταιρισμός, επιμελητήριο, 

επαγγελματικός σύλλογος, αθλητικός σύλλογος. Οι απαντήσεις από την έρευνα 

διαμορφώθηκαν ως εξής :

Το 80% των αιρετών (20) απάντησαν πως έχουν συμμετάσχει σε συλλογικά σχήματα 

ενώ μόλις το 20% (5 αιρετοί) απάντησαν πως δεν είχαν συμμετοχή. Από αυτούς που 

είχαν προηγούμενη συμμετοχή σε τοπικά συλλογικά σχήματα ήταν 11 σε 

πολιτιστικούς συλλόγους, 3 σε συνεταιρισμούς, 1 στο επιμελητήριο, 5 στο 

επαγγελματικό σύλλογο, 8 σε αθλητικούς συλλόγους και 4 σε άλλα τοπικά συλλογικά

σχήματα.

ΣΥ Μ Μ ΕΤΟ Χ Η  
ΣΕ ΤΟ Π ΙΚ Α  
ΣΥ Λ Λ Ο ΓΙΚ Α  
ΣΧ Η Μ Α ΤΑ ΚΩ Δ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 20 80%

Ό ΧΙ 2 5 20%

ΣΥ Ν Ο Λ Α 2 5 1 0 0 %

ΓΡΑΦΗΜΑ 9

ΕΡΩΤΗΣΗ 10
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΤΟΠΙΚΑΣΥΛΛΟΓΙΚΑΣΧΗΜΑΤΑ

Αναλυτικά σε ποιες κατηγορίες απάντησαν οι αιρετοί θετικά παρουσιάζει το 
Γράφημα 10

Π Ρ Ο Η Γ Ο Υ Μ Ε Ν Η  Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η  ΣΕ  
Σ Υ Λ Λ Ο Γ ΙΚ Α  Σ Χ Η Μ Α Τ Α

Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ
Α ΙΡ Ε ΤΩ Ν

Πολιτιστικός/περιβαλλοντικός
σύλλογος 11

Συνετα ιρ ισμός 3

Επιμελητήριο 1
Επαγγελματικός σύλλογος 
(προσδιορίστε) 5

Αθλητικός σύλλογος 8

Αλλο (προσδιορίστε) 4

ΣΥ Ν Ο ΛΟ 32

ΓΡΑΦΗΜΑ 10

ΕΡΩΤΗΣΗ 11
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΑΙΡΕΤΩΝ ΣΕ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ 

ΣΧΗΜΑΤΑ
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ΓΡΑΦΗΜΑ 11

ΕΤΗ
Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η Σ Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ

Α ΙΡ Ε ΤΩ Ν

=< 4 12

4-8 4

8-12 5

12-16 3

> 16 2

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 2 6

ΕΡΩΤΗΣΗ 11
ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΙΡΕΤΩΝ ANA ΕΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ 

ΣΧΗΜΑΤΑ

=< 4 4-8 8-12 12-16 >16

■ ΑΡΙΘΜΟΣ

Στο γράφημα 11 βλέπουμε πως η πλειοψηφία ίων αιρετών συμμετείχε σε συλλογικά 

σχήματα λιγότερο ή ίσον στα 4 χρόνια, ένας μικρός αριθμός (2) συμμετείχε πάνω από 

16 έτη και αυτό ήταν σε συνεταιρισμούς αγροτικών προϊόντων καθ ότι ο δήμος 

Σκόδρας και ο Νομός Πέλλας δραστηριοποιούνται στον αγροτικό τομέα.
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Οι αιρετοί κλήθηκαν να ιεραρχήσουν μια σειρά κριτηρίων συμμετοχής τους στις 
 ̂δημοτικές εκλογές βάσει της προτεραιότητας επιλογής τους.

Τα κριτήρια αυτά ήταν :

• Για να εκπροσωπήσω τους συμπολίτες μου και να λύσω τα προβλήματα τους

• Για να συμβάλω στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και αξιοποίηση τοπικών 
δυνατοτήτων

• Λόγοι προσωπικής ανέλιξης

• Άλλο

Παρατηρούμε ότι σαν πρώτη προτεραιότητα οι περισσότεροι (26 αιρετοί) απάντησαν 

ότι το κίνητρο ήταν η επίλυση των τοπικών προβλημάτων και αξιοποίηση τοπικών 

δυνατοτήτων . Σαν δεύτερη προτεραιότητα (11 αιρετοί) απάντησαν ότι συμμετείχαν 

στις εκλογές για να μπορέσουν να εκπροσωπήσουν τους συμπολίτες και να λύσουν τα 

προβλήματα τους, ενώ μόνο 6 αιρετοί έθεσαν σαν τελευταία προτεραιότητα τους 

λόγους προσωπικής ανέλιξης

2.1.9 Κίνητρα συμμετοχής στις δημοτικές εκλογές

ΓΡΑΦΗΜΑ 12

ΚΙΝ Η ΤΡΑ
ΣΥ Μ Μ ΕΤΟ Χ Η Σ

ΣΤΙΣ
Δ Η Μ Ο ΤΙΚ ΕΣ

ΕΚΛ Ο ΓΕΣ

Π ΡΟ ΤΕΡΑ ΙΟ ΤΗΤΕΣ

1 2 3 4

Για να
εκπροσω πήσω  
τους συμπολίτες 
μου και να λύσω 
τα προβλήματά 
τους 8 7 0 0
Για να συμβάλω  
στην επ ίλυση 
τοπικών
προβλημάτω ν και 
αξιοποίηση 
τοπικών 
δυνατοτήτω ν 18 4 0 0
Λόγοι προσω πικής 
ανέλιξης 0 0 6 0

Άλλο: 0 0 0 0

Παρατηρούμε ότι ο βασικότερος 
λόγος συμμετοχής είναι για να 
συμβάλουν στην επίλυση 
τοπικών προβλημάτων και 
αξιοποίηση τοπικών 
δυνατοτήτων
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Προτεραιότητα Κρίσιμα ζητήματα ιτιαχ # απαντήσεων

1
Για να εκπροσω πήσω  τους σ υμπολίτες μου 
και να λύσω  τα προβλήματα τους 7

2

Για να συμβάλω  στην επίλυση τοπικώ ν 
προβλημάτω ν και αξιοποίηση τοπικώ ν 
δυνατοτήτω ν 18

3 Λόγοι προσω πικής ανέλιξης 6

4 Αλλο: 0

I
ΓΡΑΦΗΜΑ 13
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Β. θεσιιικό πλαίσιο Α’ βάθμιας Αυτοδιοίκησης

2.2 Αξιολόγηση του νέου θεσμού στους Δήμους

Οι αιρετοί ρωτήθηκαν για την αξιολόγηση του νέου θεσμικού πλαισίου κατ τα 

αποτελέσματα ήταν τα εξής:

Βλέπουμε ότι η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (79%) απάντησαν ότι είναι στη σωστή 

κατεύθυνση αλλά χρειάζονται αλλαγές και βελτιώσεις ώστε αυτό να πετύχει τους 

στόχους του και το 11% απάντησε ότι είναι στη σωστή κατεύθυνση. Παρόλα αυτά 

υπάρχει και ένα μικρό ποσοστό 7% το οποίο υποστηρίζει ότι το νέο σύστημα είναι 

προς λάθος κατεύθυνση και ένα 4% που δεν απάντησε.

Π Ω Σ Α Ξ ΙΟ Λ Ο ΓΕ ΙΤΕ  ΤΟ  ΠΡΟ ΓΡΑ Μ Μ Α  
Κ Α Λ Λ ΙΚ ΡΑ ΤΗ Σ ΓΙΑ  ΤΗΝ  Α 'ΒΑ Θ Μ ΙΑ  
Α Υ ΤΟ Δ ΙΟ ΙΚ Η ΣΗ ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Είναι στη σωστή κατεύθυνση 1 3 11%
Είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά 
έχει αδυναμίες 2 22 79%

Είναι σε λάθος κατεύθυνση 3 2 7%

Δξ/Δα 4 1 4%

ΣΥ Ν Ο Λ Α 28 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 14

ΕΡΩΤΗΣΗ 13
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%
¿υ/ο X - -2

10% | _ ρ  
0%

Είναι στη Είναι στη Είναι σε λάθος 
σωστή σωστή κατεύθυνση 

κατεύθυνση κατεύθυνση 
αλλά έχει 
αδυμανίες

Δξ/Δα
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2.2.1 Σημαντικά προβλήματα του θεσμικού πλαισίου για την ‘Α βάθμια 
αυτοδιοίκηση

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ερώτησης αυτής παρατηρούμε ότι υπάρχει μια 

ποικιλία σχετικά με τις απόψεις των αιρετών για τα κύρια προβλήματα του νέου 

θεσμικού πλαισίου της ‘Α βάθμιας αυτοδιοίκησης. Από τις 54 απαντήσεις που 

δόθηκαν οι 20 υποστηρίζουν ότι σημαντικό πρόβλημα είναι οι αρμοδιότητες χωρίς 

αντίστοιχους πόρους, οι 17 απαντήσεις ότι είναι η έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας, 

οι 10 απαντήσεις ότι υπάρχει εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση, 6 απαντήσεις 

υπάρχει επικάλυψη στην κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων και περιφέρειας και 

1 απάντηση ήταν κακοδιοίκηση από τους διοικούντες .

ΣΗ Μ Α Ν ΤΙΚ Α  Π ΡΟ ΒΛ Η Μ Α ΤΑ  Θ ΕΣΜ ΙΚΟ Υ Π Λ Α ΙΣΙΟ Υ Α ΡΙΘ Μ Ο Σ
Α ΙΡΕΤΩ Ν

Αρμοδιότητες χω ρίς τους αντίστοιχους πόρους 20
Επικάλυψη στην κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων και 
περ ιφ έρειας 6
Έλλειψη ο ικονομικής αυτοτέλειας 17
Εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση 10

Αλλο (προσδιορίστε): I
Κανένα από τα παραπάνω 0

Δξ/δα 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 15
ΕΡΩΤΗΣΗ 14

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

■ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΑΙΡΕΤΩΝ
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2.2.2 Επιπτώσεις θεσμικού πλαισίου

Στην ερώτηση που θα συμβάλειη νέα Α’βάθμια αυτοδιοίκηση όπως θεσμοθετήθηκε 
οι αιρετοί απάντησαν. Οι 15 από τους 28 αιρετούς απάντησαν ότι δεν θα συμβάλει 
στην ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση πολιτών, οι 13 από τους 28 αιρετούς 
απάντησαν ότι δεν θα συμβάλει στην εξοικονόμηση πόρων, ενώ οι 20 από τους 28 
πιστεύουν ότι θα συμβάλει στη βελτίωση διαφάνειας και λήψης και υλοποίηση των 
αποφάσεων. Επίσης 12 αιρετοί απάντησαν ότι η νέα Α’βάθμια αυτοδιοίκηση δεν θα 
συμβάλει στην επικράτηση τοπικών ομάδων συμφερόντων και δεν θα συμβάλει στην 
προώθηση τοπικής ανάπτυξης. Το νέο θεσμικό πλαίσιο θα βελτιώσει την 
εξυπηρέτηση του πολίτη ενώ πιστεύουν οι 11 αιρετοί ότι δεν θα βελτιώσει το 
επιχειρηματικό περιβάλλον. Επίσης πιστεύουν πως θα επιδεινώσει τις διαδημοτικές 
ανισότητες και την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς. Οι 10 από τους αιρετούς 
πιστεύουν ότι δεν θα επίλυση τα προβλήματα με μετανάστες . Τέλος οι 15 από τους 
28 πιστεύουν ότι θα συμβάλει στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού του 
Δήμου. Φαίνεται λοιπόν, πως οι Δημοτικοί άρχοντες δεν έχουν πεισθεί ούτε έχουν 
προσδοκίες από τον Καλλικράτη.. ΤΙ χαμηλή χρηματοδότηση, ίσως από ίδια έσοδα, η 
αναποτελεσματικότητα όλων αυτών των μηνών του «Καλλικράτη» έχουν 
δημιουργήσει ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΚΛΙΜΑ.

ΕΠ ΙΠ ΤΩ ΣΕΙΣ  Θ ΕΣΜ ΙΚ Ο Υ  ΠΛ Α ΙΣΙΟ Υ ΝΑΙ Ό Χ Ι Δ Ξ/Δ Α
Ευαισθητοποίηση & ενεργοποίηση πολιτών 9 15 4
Εξοικονόμηση πόρων 8 13 6
Βελτίωση διαφάνειας & λήψης αποφάσεων 20 5 3
Επικράτηση τοπικώ ν ελίτ 7 12 8
Προώθηση τοπικής ανάπτυξης 9 12 5
Βελτίωση εξυπηρέτησης πολιτών 13 10 4
Βελτίωση επιχειρηματικού περιβάλλοντος 5 11 I I
Επιδείνω ση διαδημοτικώ ν ανισοτήτων 11 9 6
Εύρυθμη λειτουργία της αγοράς 15 5 7
Επίλυση προβλημάτω ν με μετανάστες 7 10 10
Αξιοποίηση ανθρώ πινου δυναμικού Δήμου 15 6 6

ΓΡΑΦΗΜΑ 16
Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η  15

Ε Π ΙΠ Τ Ω Σ Ε ΙΣ  Θ Ε Σ Μ Ι Κ Ο Υ  Π ΛΑ ΙΣΙΟ Υ

20

18
16
14
12
10

8
6
4
2
0

* ^

■ ΝΑΙ

■ ΟΧΙ
■ Δ Ξ /Δ Α
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2.2.3 Αντιμισθία Αιρετών του Δήμου

Σύμφωνα με την απαντήσεις που δόθηκαν σε αυτήν την ερώτηση το μεγαλύτερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων (78%) πιστεύουν ότι η αντιμισθία για τους Δημάρχους/ 

Αντιδημάρχους/ Πρόεδροι δημοτικών συμβουλίων είναι σωστή.

Βλέπουμε λοιπόν ότι από όλους γίνεται κατανοητό ότι πρέπει να συμβάλλουν με κάθε 

τρόπο για την καλυτέρευση των οικονομικών του δήμου. Αυτό θα δώσει την 

δυνατότητα να μπορούν να φέρουν ης πέρας το έργο και τις δεσμεύσεις που έχουν 

αναλάβει.

Α Ν ΤΙΜ ΙΣΘ ΙΑ  Α ΙΡΕΤΩ Ν ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Είναι σωστή 1 21 78%
Δεν είναι σωστή 2 6 22%
Δξ/Δα 3 0 0%
ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 17
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2.2.4 Ασυμβίβαστο του Δημάρχου

Το 93% των αιρετών συμφωνούν με το ασυμβίβαστο του Δημάρχου ενώ το 7% (2 
αιρετοί) απάντησαν αρνητικά, διότι με αυτό τον τρόπο ο Δήμαρχος θα επιτελεί 
απρόσκοπτα τα καθήκοντα του και επίσης δεν θα υπάρχει δυνατότητα πελατειακής 
σχέσεις του δημάρχου με τους πολίτες.

ΣΥ Μ Φ Ω Ν ΕΙΤΕ  M E T O  
Α ΣΥ Μ Β ΙΒ Α ΣΤΟ  ΤΟ Υ  
Δ Η Μ Α ΡΧ Ο Υ ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ 1 25 93%

Ό ΧΙ 2 2 7%

ΔΞ/ΔΑ 3 0 0%

ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 18

ΕΡΩΤΗΣΗ 17
ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΟ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

7% 0%

■ ΝΑΙ
■ ΌΧΙ 
□ ΔΞ/ΔΑ

93%
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2.2.5 Κατάλληλα μέτρα για την συμμετοχή του πολίτη στο νέο σύστημα 
αυτοδιοίκησης

Οι αιρετοί οι οποίοι θεωρούν κατά κύριο λόγο ότι οι πολίτες πρέπει να έχουν λόγο 

και άποψη είτε άμεσα είτε σε ορισμένες περιπτώσεις παρατηρούμε από τα 

αποτελέσματα της ερώτησης 18 είναι ότι μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσω 

διαβουλεύσεων μέσω του διαδικτύου, είτε με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών 

συμβουλίων και πολιτών. Λιγότεροι θεωρούν ότι καλύτερος τρόπος θα ήταν με 

ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα.

Κ Α ΤΑ Λ Λ Η Λ Α  Μ ΕΤΡΑ  ΣΥΜ Μ ΕΤΟ Χ Η Σ ΤΟ Υ  ΠΟ ΛΙΤΗ ΣΤΟ  
Ν ΕΟ  ΣΥ ΣΤΗ Μ Α  Α ΥΤΟ Δ ΙΟ ΙΚΗ ΣΗ Σ Α ΡΙΘ Μ Ο Σ Α ΙΡΕΤΩ Ν
Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου 15
Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών, συμβούλων 
και πολιτώ ν 16
Με ηλεκτρονικά δημσψηΦίσματα 6
Με δημρψηφίσματα 7
Με συμμετοχή των πολιτών, με δικαίωμα λόγου, στις 
συνεδριάσεις τσυ περιφερειακού συμβουλίου 18
Δξ/δα 0

ΓΡΛΦΗΜΑ19

Ε ΡΩ ΤΗ ΣΗ  18

ο Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου
■ Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών, συμβούλων και πολιτών
□ Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 
α Με δημοψηφίσματα
■ Με συμμετοχή των πολιτών, με δικαίωμα λόγου, στις συνεδριάσεις του περιφερειακού συμβουλίου
□ Δξ/δα
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Το μεγαλύτερο ποσοστό 96% των αιρετών του δήμου πιστεύουν πως είναι σωστό το 

μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών προσώπων που επιτρέπεται να 

συσταθούν, ενώ μόλις το 4% απαντά αρνητικά.

2.2.6 Αξιολόγηση του μέτρου για τον περιορισμένο αριθμό νομικών προσώπων
που επιτρέπεται να συσταθούν από τους Δήμους.

Π ώ ς α ξιο λο γείτε  το  
μέτρ ο  γ ια  τον  
π ερ ιο ρ ισ μ ένο  α ρ ιθ μό  
τω ν  νο μ ικ ώ ν  
π ρ ο σ ώ π ω ν  ποο  
επ ιτρ έπ ετα ι να  
σ υ σ τα θ ο ύ ν  α π ό  τους  
δήμ ο υ ς ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΠΟ

Είναι σωστή I 26 96%
Δεν είναι σωστή 2 I 4%
Δξ/Δα 3 0 0%
ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 20

ΕΡΩΤΗΣΗ 19
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟ ΑΡΙΘΜΟ ΤΩΝ 

ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΟΥ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΟΥΝ ΑΠΟ
ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

4% 0%

Ε3 Β ναι σ ω σ τή  

■  Δ εν  είναι σ ω σ τή  

α  Δ ξ/Δ α

96%
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Το 70 % των ερωτηθέντων απάντησαν θετικά στις μορφές επιχειρήσεων που μπορούν 
να συσταθούν από των δήμο, ενώ το 30% είπε πως κάτι τέτοιο δεν είναι σωστό. Οι 
αιρετοί πιστεύουν ότι με αυτό τον τρόπο θα μπορέσουν να είναι πιο αποτελεσματικοί 
στην επίτευξη των υπηρεσιών και έργων που έχει ο δήμος.

2.2.7 Μορφές Επιχειρήσεων που επιτρέπονται να συσταθούν από τους δήμους

Συ μ φ ω ν είτε  με τις  
μ ο ρ φ ές  τω ν  
επ ιχ ε ιρ ή σ εω ν  που  
επ ιτρ έπ ετα ι να  
σ υ σ τα θ ο ύ ν  από  
το υ ς  δήμ ο υ ς ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΠΟ

Είναι σωστή I 19 7 0 %

Δεν είναι σωστή 2 8 3 0 %

Δξ/Δα 3 0 0 %

ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 21
ΒΏΤΗΣΗ 20

ΣΥΜΦ ΩΝ07Ε ΜΕ ΤΙΣ ΜΟΡΦ ΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ 
ΒΊΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

2.2.8 Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης

Το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών 67% θεωρούν πως ο Συμπαραστάτης του 
Δήμου και της επιχείρησης θα βελτιώσει τις σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών και 
θα καταπολεμήσει το φαινόμενο κακοδιοίκησης .

Θ εω ρ είτε  ότι ο Συ μ π α ρ α σ τά τη ς  του Δημότη και 
τη ς  Επ ιχ ε ίρ η σ η ς  θα βελτιώ σ ει τις σ χέσ εις  μεταξύ  
δήμο υ  και δ η μ ο τώ ν και θα καταπο λεμήσ ει τα 
φ α ινό μ ενα  κα κο δ ιο ίκη σ η ς ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΠΟ
ΝΑΙ 1 18 6 7 %

Ό ΧΙ 2 9 3 3 %

ΔΞ/ΔΑ 3 0 0 %

ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 22

ΕΡΩΤΗΣΗ 21
ΘΕΩΡΒΤΕ ΟΤΙ Ο ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΘΑ ΒΕΛΤΙΩΣΞ ΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΙ 
ΔΗΜΟΤΩΝ ΚΑΙ ΘΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΕΙ ΤΑ ΦΑΙΝΟΜΒνΙΑ 

ΑΚΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
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Σύμφωνα με χα αποτελέσματα αυτής της ερώτησης παρατηρούμε πως η πλειοψηφία 

των αιρετών το 78% πιστεύει πως είναι σωστό το νέο σύστημα εποπτείας των 

αποφάσεων των οργάνων του δήμου ενώ μόλις το 15% απαντά πως δεν είναι σωστό.

2.2.9 Αξιολόγηση του νέου συστήματος εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων
του δήμου

Π ώ ς α ξιο λ ο γείτε  το  νέο  σ ύσ τημα επ ο π τείας τω ν
α π ο φ ά σ εω ν τω ν  ο ρ γά νω ν τοο δήμοι)? ΚΩ Δ. ΣΥΧ Ν Ο ΤΗ ΤΑ ΠΟ ΣΟ ΣΤΟ

Είναι σωστή 1 21 78%
Δεν είναι σωστή 2 4 15%
Δξ/Δα 3 2 7%
ΣΥ Ν Ο Λ Α 2 7 1 0 0 %

ΓΡΑΦΗΜΑ 23
ΕΡΩΤΗΣΗ 22

ΠΩΣ ΑΞΙΟΛΟΓΘΤΕΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 
ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜ ΟΥ

7 %

7 8 %

□  Είναι σ ω σ τ ή
□  Δ ε ν  είναι σ ω σ τ ή
□  Δ ξ /Δ α
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2.3 Ύπαρξη αποφασιστικών αρμοδιοτήτων σε δημοτικές και τοπικές 
κοινότητες

Η πλειοψηφία των αιρετών (93%) απάντησε ότι θα έπρεπε οι δημοτικές και τοπικές 
κοινότητες να έχουν αποφασιστικές αρμοδιότητες . Η ανάγκη της αποκέντρωσης σε 
συνδυασμό με την μείωση της γραφειοκρατίας θα κάνουν τους δήμους πιο 
αποτελεσματικούς και πιο ευέλικτους.

Θ εω ρ είτε  ότι οι δημο τικ ές  και τοπ ικές  
κ ο ινό τη τες  θα έπ ρ επ ε να είχαν  
α π ο φ α σ ισ τικ ές  α ρ μοδ ιότητες ΚΩ Δ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΝΑΙ 1 2 5 9 3 %

ΌΧΙ 2 2 7 %

ΔΞ/ΔΑ 3 0 0 %

ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 24
ΕΡΩΤΗΣΗ 23

Θ ΕΩ ΡΕΙΤΕ  ΟΤΙ ΟΙ ΔΗΜ ΟΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ  
ΘΑ ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ ΕΙΧΑΝ Α Π Ο Φ Α ΣΙΣΤ ΙΚ Ε Σ Α ΡΜ Ο Δ ΙΟ ΤΗ ΤΕΣ

ΝΑΙ Ό Χ Ι  Δ Ξ / Δ Α
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Οι 22 αιρετοί που απάντησαν κρίνουν πως είναι σωστή η συνένωση του δήμου ενώ 4 
απάντησαν αρνητικά. Η συνένωση των δήμων φαίνεται για τους περισσότερους 
αιρετούς ότι δημιουργεί προσδοκίες για μια καλύτερη λειτουργία του δήμου, λόγω 
της ομοιογένειας των δήμων γιατί τα προβλήματα είναι κοινά και η ελπίδα για την 
χορήγηση μεγαλύτερων κονδυλίων θα λύσει χρόνια προβλήματα των δήμων.

2.3.1 Αξιολόγηση της συνένωσης του δήμου

Π ω ς κ ρ ίν ετε  τη σ υνένω σ η  
ττου εφ α ρ μ ό σ τη κ ε στο  
δήμο  σ α ς (Μόνο για 
δήμους που προέκυψαν από 
συνένωση) ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Είναι σωστή 1 22 85%

Δεν είναι σωστή 2 4 15%

Δξ/Δα 3 0 0%

ΣΥΝΟΛΑ 26 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 25

ΕΡΩΤΗΣΗ 24
ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΕ ΤΗ ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΠΟΥΕΦΑΡΜΟΣΤΙΚΕΣΤΟ ΔΗΜΟ ΣΑΣ

15% 0%

9  Βναι σωστή 

■  Δεν είναι σωστή 

□  Δξ/Δα

85%

(Η 25 ερώτηση δεν αφορά των δήμο μου διότι δεν είναι νησιωτικός)
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2.3.2 Το αποτελεσματικό αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης

Οι αιρετοί του Δήμου που συμμετείχαν στην έρευνα ρωτήθηκαν για τα 

χαρακτηριστικά που θα πρέπει ένα αποτελεσματικό αποκεντρωμένο σύστημα 

διοίκησης να έχει και τα αποτελέσματα απεικονίζονται στο γράφημα 28.

Στην ερώτηση αυτή, οι 19 από τους 27 πιστεύουν ότι χρειάζεται να περιοριστεί ο 

ρόλος του κεντρικού κράτους, οι 13 ότι το φορολογικό σύστημα θα πρέπει να 

τροποποιηθεί ώστε να υπάρχει η δυνατότητα αυτόνομης επιβολής και είσπραξης 

φόρων από τα τρία επίπεδα διοίκησης και 20 αιρετοί θεωρούν ότι σημαντική είναι η 

οικονομική αυτονομία των βαθμιδών διοίκησης με δικά τους έσοδα και μικρότερη 

εξάρτηση από τις κρατικές επιχορηγήσεις.

Α Π Ο ΤΕΛ ΕΣΜ Α ΤΙΚ Ο  ΣΥΣΤΗ Μ Α  Α Π Ο ΚΕΝ ΤΡΩ Μ ΕΝ Η Σ  
Δ ΙΟ ΙΚΗ ΣΗ Σ

ΝΑΙ Ό Χ Ι Δ Ξ/Δ Α

Π ερ ιο ρ ισ μ ένο ς  ρ ό λο ς  του κεντρ ικού κράτους 19 5 2
Τρ ο π ο π ο ίη σ η  το υ  φ ο ρολογικο ύ σ υσ τήματος 13 10 3
Ση μ α ντική  ο ικο νο μ ική  αυτονομία 20 1 4
Ά λλο
Δ ξ/δα

ΓΡΑΦΗΜΑ 26

ΕΡΩΤΗΣΗ 26
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

19 ^

!■ _  ι · .  Ι_ _
Περιορισμένος ρόλος του 

κεντρικού κράτους
Τροποποίηση του 

φορολογικού συστήματος
Σημαντική οικονομική 

αυτονομία

■ ΝΑΙ

■ ΌΧΙ
■ ΔΞ/ΔΑ
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Γ. Εφαρμογή διοικητικής μεταρρύθμισης

2.3.2 Απαιτήσεις για εδραίωση αποτελεσματικού διοικητικού μηχανισμού

Σε αυτήν την ερώτηση οι αιρετοί κλήθηκαν να προσδιορίσουν τι θεωρούν σημαντικό 
για να εδραιωθεί ένα αποτελεσματικός διοικητικός μηχανισμός στην Α’ βάθμια 
Αυτοδιοίκηση. 21 αιρετοί θεωρούν ότι απαραίτητο είναι η στελέχωση του δήμου με 
εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό. Οι 19 θεωρούν σημαντικό της ικανότητες, την 
γνώση και την εμπειρία των αιρετών σε θέματα διοίκησης και προγραμματισμού. 12 
θεωρούν την πολιτική βούληση και την κατάρτιση του προσωπικού και τέλος ένα 
μικρό ποσοστό πιστεύει στην έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος και 
κωδικοποίηση της νομοθεσίας και τον έλεγχο των οικονομικών κάθε έτους ορκωτών 
λογιστών. Φαίνεται ότι η εκπαίδευση και κατάρτιση των ανθρώπων που στελεχώνουν 
τον δήμο είναι κάτι παραπάνω από αναγκαία και επιτακτική.

ΤΙ Α Π Α ΙΤΕ ΙΤΑ Ι ΓΙΑ  ΝΑ ΕΔ ΡΑ ΙΩ Θ ΕΙ ΕΝΑΣ Α Π Ο ΤΕΛ ΕΣΜ Α ΤΙΚΟ Σ  
Δ ΙΟ ΙΚ Η ΤΙΚ Ο Σ Μ Η Χ Α Ν ΙΣΜ Ο Σ ΣΤΗΝ Α' ΒΑ Θ Μ ΙΑ  Δ ΙΟ ΙΚΗΣΗ

Α ΡΙΘ Μ Ο Σ
Α ΙΡΕΤΩ Ν

Εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό 21
Κατάρτιση του προσωπικού 11
Ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών σε θέματα 
διο ίκησης και προγραμματισμού 19
Πολιτική βούληση των αιρετών 12

Έγκα ιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος (όπου 
απαιτείται) και κωδικοποίηση της νομοθεσίας 9
Αλλο (προσδιορίστε): 3
Δξ/δα 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 27
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2.3.3 Ετοιμότητα του δημοτικού συμβουλίου στις απαιτήσεις του νέου 
συστήματος.

Σύμφωνα με της απαντήσεις που δόθηκαν στην ερώτηση 28 σχετικά με το αν το 
δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του νέου 
συστήματος διοίκησης ή χρειάζεται κάποια περίοδο προσαρμογής το 93% των 
ερωτηθέντων απάντησε ότι πρέπει να υπάρξει μια περίοδο προσαρμογής.

Θ εω ρ είτε  ότι το  
δημ ο τικό  
σ υ μ β ο ύ λ ιο  είνα ι 
έτο ιμ ο  να
α ντα π ο κρ ιθ εί σ την  
ά σ κη σ η  τω ν  
δ ιευ ρ υ μ ένω ν  
α ρ μ ο δ ιο τή τω ν , ή 
χρ ειά ζετα ι π ερ ίο δ ο  
π ρ ο σ α ρ μ ο γή ς ; Αν 
απαντήσατε (2) 
πηγαίνετε στην επόμενη 
ερώτηση, διαφορετικά 
πηγαίνετε στην 
μεθεπόμενη ΚΩΔ.

ΣΥ
ΧΝ

Ο
ΤΗ

ΤΑ

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Είναι έτοιμο 1 2 7%
Χρειάζετα ι περ ίοδο 
προσαρμογής 2 25 93%

Δξ/Δα 3 0 0%

ΣΥΝΟΛΑ 27 100%

ΓΓΡΑΦΗΜΑ 28

ΕΡΩΤΗΣΗ 28
ΘΕΩΡΒΤΕ ΟΤΙ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΙΝΑΙ ΕΤΟΙΜΟ ΝΑ 

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΘΕΙ ΣΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ ΤΩΝ ΔΙΕΥΡ ΥΜΕΝΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ Ή 
ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΠΕΡΙΟΔΟ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ

Είναι έτοιμο Χρειάζεται Δξ/Δα 
περίοδο 

προσαρμογής

Με τα αποτελέσματα της ερώτησης 29 εκτιμάται από την πλειοψηφία των αιρετών 
ότι θα είναι ένα έτος (37%) ή δύο έτη (33%), ενώ το 19% πιστεύει ότι θα χρειαστεί 
μεταξύ δύο με τέσσερα χρόνια και ένα 4% πιστεύει ενάμιση χρόνο. Επίσης 
παρατηρούμε ότι το 7% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι το συμβούλιο είναι έτοιμο να 
προχωρήσει στις απαιτήσεις.

Πό σ ο εκτιμ ά τε ότι θα δ ιαρκέσ ει η αρχική  
π ερ ίο δ ο ς  π ρ ο σ α ρ μ ο γή ς  μέχρ ις  ότου  
ο μ α λο π ο ιη θ εί η λειτο υρ γία  του δήμου;

ΚΩΔ.

ΣΥ
ΧΝ

Ο
ΤΗ

ΤΑ

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Έξι μήνες 1 2 7%
Ένα έτος 2 10 37%
Ενάμιση έτος 3 1 4%
Δύο έτη 4 9 33%
Περισσότερο από δύο έτη 
(προσδιορίστε) 5 5 19%
Δξ/Δα 6 0 0%

ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%
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ΓΡΑΦΗΜΑ 29
ΕΡΩΤΗΣΗ 29

ΕΤΗ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

1 9 %  0 %  7 %

9 * -
4 %

θ'Εξι μήνες ·Έ να  έτος
□ Ενάμιση έτος □ Δύο έτη
■ Περισότερο αττό δύο έτη (προσδιορίστε) □ Δξ/Δα

2.3.4 Ικανότητα του αιρετού συμβουλίου

Στην ερώτηση αν το αιρετό συμβούλιο του δήμου διαθέτει τις ικανότητες και την 
πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην πρόκληση εφαρμογής του 
νέου θεσμού και επίτευξη των στόχων του, το 63% των ερωτηθέντων απάντησε ΝΑΙ 
ότι είναι κατάλληλο για να ανταπεξέλθει. Αξιοσημείωτο όμως είναι ότι το 37% 
απάντησε ΟΧΙ.

Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο 
σας διαθέτει τις ικανότητες και την πολιτική 
βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην 
πρόκληση εφαρμογής του νέου θεσμού και 
επίτευξης των στόχων του; ΚΩΔ.

ΣΥ
ΧΝ

Ο
ΤΗ

ΤΑ

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

ΝΑΙ I 17 6 3 %

ΌΧΙ 2 ΙΟ 3 7 %

ΔΞ/ΔΑ 3 0 0 %

ΣΥΝΟΛΑ 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 30
ΕΡΩ ΤΗ ΣΗ  3 0

ΙΚ Α Ν Ο Τ Η Τ Α  Τ Ο Υ  Α ΙΡ Ε Τ Ο Υ  Σ Υ Μ Β Ο Υ Λ ΙΟ Υ

ΝΑΙ Ο ΧΙ Δ Ξ / Δ Α
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2.3.5 Επάρκεια και καταλληλότητα πόρων

Το 54% των ερωτηθέντων απάντησαν πως δεν υπάρχουν κτιριακές υποδομές στο 
δήμο μας, ούτε το κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό (58%), ενώ το 50% πιστεύει ότι 
υπάρχουν οι ψηφιακές υποδομές στο δήμο.

ΕΠ Α ΡΚ ΕΙΑ  - ΚΑ ΤΑ Λ Λ Η Λ Ο ΤΗ ΤΑ  ΠΟ ΡΩΝ

ΝΑΙ
(κω δ.

1)

ΟΧΙ
(κω δ.

2)
Δ Ξ/Δ Α
(κω δ.3) ΣΥΝ Ο Λ Ο

ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 12 14 0 26
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 13 10 1 24
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 15 0 23

ΝΑΙ ΟΧΙ Δ Ξ/Δ Α
ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 46% 54% 0% 100%
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 50% 38% 4% 92%
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 31% 58% 0% 88%

ΓΡΑΦΗΜΑ 31

ΕΡΩΤΗΣΗ 31
ΕΠΑΡΚΕΙΑ - ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΠΟΡΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟ

70% 
60% 

'2 50% 
5 40%
8 30%

~  20%  
10% 
0%

Κ Τ ΙΡ ΙΑ Κ Ε Σ
Υ Π Ο Δ Ο Μ Ε Σ

Ψ Η Φ ΙΑ Κ ΕΣ
Υ Π Ο Δ Ο Μ Ε Σ

Α Ν Θ Ρ Ω Π ΙΝ Ο
Δ Υ Ν Α Μ ΙΚ Ο

■  ΝΑΙ

■  ΟΧΙ

■  Δ Ξ /Δ Α
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Όλοι οι αιρετοί του Δήμου (100%) που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο θεωρούν 
πως είναι απαραίτητη η εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σε στρατηγικά θέματα 
ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης. Είναι κοινά αποδεκτό από όλους η 
αναγκαιότητα στελέχωσης των δήμων από καταρτισμένα και εκπαιδευμένα στελέχη. 
Με αυτό τρόπο θα υπάρξει αλλαγή σκέψης στην έγκαιρη αντιμετώπιση και τελική 
επίλυση προβλημάτων προς όφελος των δημοτών.

2.3.6 Εκπαίδευση Στελεχών του Δήμου

Θ εω ρ είτε  ότι α π α ιτε ίτα ι εκπ α ίδευσ η τω ν σ τελεχώ ν  
του δ ήμο υ  σ α ς σ ε σ τρατηγικά  θέματα α νάπ τυξης, 
π ρ ο γρ α μ μ α τισ μ ο ύ  και δ ιο ίκησ ης (όχι τόσο σε θέματα 
καθημερινότητας) ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΝΑΙ 1 27 100%
Ό ΧΙ 2 0 0%
ΔΞ/ΔΑ 3 0 0%
ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 32
- —— |

Ε Ρ Ω ΤΗ ΣΗ  32
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΤΟ Υ ΔΗΜΟΥ

ΝΑΙ ΌΧΙ Δ Ξ / Δ Α
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2.3.7 Αποτελεσματικότητα συνεργασίας των δημοτικών και τοπικών 
κοινοτήτων με το δημοτικό συμβούλιο

Το 48% των αιρετών πιστεύουν πως δεν θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των 
δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο, ενώ το άλλο 
48% πιστεύουν ότι θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία.

Θ εω ρ είτε  ότι θα υπ ά ρ ξει απ ο τελεσ ματική  
σ υ νερ γα σ ία  τω ν  δημοτικώ ν και τοπ ικώ ν κο ινοτήτω ν  
με το  δ η μ ο τικ ό  σ υμβο ύλ ιο  στο δήμο σας ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΝΑΙ 1 13 4 8 %

ΌΧΙ 2 13 4 8 %

ΔΞ/ΔΑ 3 ~ Γ 4 %

ΣΥ Ν Ο Λ Α 2 7 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 33

ΕΡΩΤΗΣΗ 33
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΩΝ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΤΟ ΔΗΜΟ

I ΝΑΙ 

I ΌΧΙ 

I Δ Ξ/ΔΑ

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ

-55 -



Οι αιρετοί κλήθηκαν να ιεραρχήσουν κατά προτεραιότητα τα κρίσιμα ζητήματα του 
Δήμου Σκόδρας μέσα από μια κλειστού τύπου ερώτηση, τα οποία είναι:

• Διαχείριση απορριμμάτων
• Διαχείριση υδάτινων πόρων
• Πολεοδομικός σχεδιασμός
• Βασικές τεχνικές υποδομές
• Βασικές κοινωνικές υποδομές
• Αδειοδοτήσεις καταστημάτων
• Χαμηλή επιχειρηματικότητα
• Ανεργία
• Υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων
• Άλλο
• Δξ/Δα

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν βάσει προτεραιοτήτων ήταν τα εξής :

Παρατηρούμε ότι σαν πρώτη προτεραιότητα θέτουν ζητήματα διαχείρισης υδάτινων 
πόρων. Σαν δεύτερη προτεραιότητα θέτουν τον πολεοδομικό σχεδίασμά.
Σαν Τρίτη προτεραιότητα θέτουν ζητήματα χαμηλής επιχειρηματικότητας . 
Τέταρτη προτεραιότητα θέτουν την ανεργία.

2.3.8 Κρίσιμα ζητήματα της περιοχής του Δήμου

Κ ΡΙΣ ΙΜ Α  ΖΗ ΤΗ Μ Α ΤΑ  ΤΗ Σ Π ΕΡΙΟ Χ Η Σ ΤΟ Υ  
Δ Η Μ Ο Υ Π ΡΟ ΤΕΡΑ ΙΟ ΤΗ ΤΑ

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Διαχείρ ιση απορριμμάτω ν 5 4 4 2 3 4 1 1 0
Διαχείρ ιση υδάτινω ν πάρων 7 5 3 1 3 1 1 1 0
Πολεοδομικός σχεδιασμός 3 3 2 7 2 1 2 1 1
Βασικές τεχνικές υποδομές 3 3 5 3 2 5 0 0 0
Βασικές κοινω νικές υποδομές 1 2 4 3 4 1 3 2 0
Αδειοδοτήσεις καταστημάτων 0 0 0 1 0 2 1 7 2
Χαμηλή επ ιχειρηματικότητα 1 4 2 1 1 2 6 1 0
Ανεργία 6 4 2 4 5 1 2 0 0
Υποτονικότητα επενδύσεων 1 1 4 0 2 2 1 1 3
Αλλο (προσδιορίστε): 0 0 0 0 0 1 0 1 0
Δξ/δα 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 34
ΕΡΩ ΤΗΣΗ  34

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΟ ΤΕΡΑΙΟ ΤΗΤΕΣ 1-4

m ΠΡΟΤ1 

μ ΠΡΟΤ 2 

« ΠΡΟΤ 3 

μ ΠΡΟΤ Λ

^  ^  Ο- ^  ^  ^
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Λόγω του γεωργικού χαρακτήρα του δήμου και της οικονομικής δραστηριότητας που 
βασίζεται στην γεωργία φαίνεται μια ανησυχία για το μέλλον στην διαχείριση των 
υδάτινων πόρων.
Επίσης βλέπουν ότι ο πολεοδομικός σχεδιασμός σε συνδυασμό με την τουριστική 
ανάπτυξη θα συμβάλει στην αύξηση της επιχειρηματικότητας και μείωση της 
ανεργίας.

Πίνακας και γράφημα μέγιστων απαντήσεων

Προτεραιότητα Κρίσιμα ζητήματα

1 Διαχείριση απορριμμάτων
2 Διαχείριση υδάτινων πόρων
3 Πολεοδομικός σχεδιασμός
4 Βασικές τεχνικές υποδομές
5 Βασικές κοινωνικές υποδομές
6 Αδειοδοτήσεις καταστημάτων
7 Χαμηλή επιχειρηματικότητα
8 Ανεργία
9 Υποτονικότητα επενδύσεων

ΓΡΑΦΗΜΑ 35

ΕΡΩΤΗΣΗ 34
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΜΕΓΙΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

10
8
6
4

2
0

><<

ρ1 ΐΤ  <̂ ' <οΏ </ ^  ̂
..λ<ν «ί1

■ Προτεραιότητα

■ ηηαχ # απαντήσεων
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Οι αιρετοί κλήθηκαν να ιεραρχήσουν κατά προτεραιότητα τα κρίσιμα ζητήματα 
διαχείρισης απορριμμάτων του Δήμου μου μέσα από κλειστού τύπου ερώτηση, τα 
οποία είνα ι:

• Διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων ανακύκλωσης
• Κλείσιμο και αποκατάσταση Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων 

(ΧΑΔΑ)
• Εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία μονάδων επεξεργασίας και τελικής 

διάθεσης υπολειμμάτων
• Κατασκευή ΧΥΤΥ
• Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων
• Κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης
• Άλλο
• Δξ/Δα

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν βάσει προτεραιότητας ήταν τα εξής :
Σαν πρώτη προτεραιότητα οι περισσότερη αιρετοί (14) πιστεύουν στο κλείσιμο και 
αποκατάσταση ΧΑΔΑ. Σαν δεύτερη και τρίτη προτεραιότητα πιστεύουν στην 
διαλογή στη πηγή και προώθηση προγραμμάτων ανακύκλωσης και στην κατασκευή 
ΧΥΤΥ Τέχαρτη προτεραιότητα πιστεύουν στην κατασκευή μονάδων 
λιπασματοποίησης .

2.3.9 Προτεραιότητα για θέματα διαχείρισης των απορριμμάτων

Κ ΡΙΣ ΙΜ Α  ΖΗ ΤΗ Μ Α ΤΑ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ
Π ΡΟ ΤΕΡΑ ΙΟ ΤΗΤΑ

1 2 3 4 5 6 7 8 9
Δ ιαλογή στην πηγή και 
προώ θησ η 
π ρ ο γρ α μμά τω ν 
ανα κύκλω σ ης 7 6 3 1 0 1 2 0 0
Κλείσ ιμο και
αποκατάσ τα σ η Χώ ρω ν 
Α νεξέλεγκτης Δ ιάθεσ ης 
Α πορρ ιμμά τω ν (ΧΑΔΑ) 14 6 0 0 1 0 1 0 0
Εξεύρεσ η χώ ρ ω ν για τη 
δημ ιουργία  μονάδω ν 
επ εξερ γα σ ία ς και τελικής 
δ ιάθεσης υπολειμμάτω ν 3 5 5 2 3 1 0 0 0
Κατασκευή ΧΥΤΥ (Χώροι 
Υγειονο μ ικής Τα φ ής 
Υπ ολειμμάτω ν, για ότι 
μένει μετά την 
επεξεργασία) 2 3 4 6 1 2 0 0 0
Δ ημ ιουργία  σ ταθμώ ν
μετα φ όρτω σ ης
α πορρ ιμμά τω ν 0 1 2 4 4 2 1 0 0
Κατασκευή μονάδας 
καύσ ης απορρ ιμμάτω ν 1 2 0 3 4 2 4 0 0
Κατασκευή μονάδας 
λ ιπ α σ μα το π ο ίησ ης 0 1 5 1 2 5 1 0 0
Αλλο (προσ διορ ίσ τε): 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Δξ/δα 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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Ακολουθεί συγκεντρωτικό γράφημα (γράφημα 36) και γράφημα μέγιστης απάντησης 
(γράφημα 37).

ΓΡΑΦΗΜΑ 36

ΕΡΩΤΗΣΗ 35
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 1-4

·*>·',6' ><?'
^

. ^  ^  ^  
νο^ ,/■  /  /

4>Ρ·

□ ΠΡΟΤ1 
■ ΠΡΟΤ2
□ ΠΡΟΤ 3
□ ΠΡΟΤ 4

Προτεραιότητα Κρίσιμα ζητήματα
1 Δ ιαλογή στην πηγή και προώ θηση προγραμμάτω ν ανακύκλω σης

2
Κλείσ ιμο και αποκατάσταση Χώ ρω ν Α νεξέλεγκτης Δ ιάθεσης 
Απορριμμάτω ν (ΧΑΔΑ)

3
Εξεύρεση χώ ρω ν για τη δημιουργία  μονάδω ν επεξεργασ ίας και 
τελ ικής διάθεσης υπολειμμάτω ν

4
Κατασκευή ΧΥΤΥ (Χώροι Υγειονομικής Τα φ ής Υπολειμμάτω ν, για ότι 
μένει μετά την επεξεργασία)

5 Δημιουργία σταθμώ ν μεταφ όρτω σης απορριμμάτω ν

6 Κατασκευή μονάδας καύσης απορρ ιμμάτω ν

7 Κατασκευή μονάδας λ ιπασματοποίησης

8 Αλλο (προσδιορίστε):

9 Δξ/δα

ΓΡΑΦΗΜΑ 37

ΕΡΩΤΗΣΗ 35 ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ 
ΜΕΓΙΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟ
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Οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν κατά προτεραιότητα τα κρίσιμα ζητήματα 
υδάτινων πότων του Δήμου Σκόδρας μέσα από μια κλειστού τύπου ερώτηση, τα 
οποία είναι:

• Μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού
• Εξοικονόμηση νερού άρδευσης
• Καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού
• Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων
• Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού
• Μείωση της ρύπανσης των νερών
• Άλλο
• Δξ/Δα

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν βάσει προτεραιοτήτων ήταν τα εξής :
Ως πρώτη προτεραιότητα οι αιρετοί θέτουν τα έργα αξιοποίησης των υδατικών 
πόρων. Δεύτερη προτεραιότητα την καταγραφή χρήσεων και ζήτηση νερού. Τρίτη 
προτεραιότητα την μείωση της ρύπανσης των νερών και την καταμέτρηση όλων των 
χρήσεων του νερού.

2.4 Προτεραιότητα στα θέματα διαχείρισης υδάτινων πόρων

Κ ΡΙΣ ΙΜ Α  ΖΗ ΤΗ Μ Α ΤΑ  ΥΔΑΤΙΝΩΝ 
ΠΟΡΩΝ Π ΡΟ ΤΕΡΑ ΙΟ ΤΗ ΤΑ

1 2 3 4 5 6 7 8
Μείωση των αντλήσεων του 
υπόγειου νερού 5 3 2 4 3 5 0 0
Εξοικονόμηση νερού άρδευσης 3 6 3 3 2 2 0 0
Καταμέτρηση όλων των χρήσεων 
του νερού 3 3 0 4 7 4 0 0
Έργα αξιοποίησης των υδατικών 
πόρων (φράγματα, γεωτρήσεις 
κλπ) 11 4 2 4 2 1 0 0
Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης 
νερού 2 2 10 2 1 4 0 0
Μείωση της ρύπανσης των νερών 4 7 4 2 3 1 0 0
Αλλο (προσδιορίστε): 0 0 0 0 0 0 0 0
Δξ/δα 0 0 0 0 0 0 0 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 38
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Η αναγκαιότητα για σωστή διαχείριση υδάτινων πόρων απασχολεί σοβαρά τους 
αιρετούς του δήμου Σκόδρας δείχνοντας την αγωνία τους για το παρόν και το μέλλον 
της ανάπτυξης του αγροτικού τομέα.

Ακολουθεί διάγραμμα μεγίστης απάντησης (Γοάφημα 39)

Π ρ ο τ ε ρ α ιό τ η τ α Κ ρ ίσ ιμ α  ζ η τ ή μ α τ α

1 Μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού
2 Εξοικονόμηση νερού άρδευσης
3 Καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού

4 Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (φράγματα, 
γεωτρήσεις κλπ|

5 Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού
6 Μείωση της ρύπανσης των νερών
7 Αλλο (προσδιορίστε):
8 Δξ/δα

ΓΡΑΦΗΜΑ 39

ΕΡΩΤΗΣΗ 36
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΜΕΓΙΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

■ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

□ ΜΑΧ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

1 2 3 4 5 6 7 8
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Στην ερώτηση αυτή οι αιρετοί κλήθηκαν να δώσουν και να ιεραρχήσουν τις 

απαντήσεις τους σχετικά με το ποία μέτρα θεωρούν σημαντικά για τη βελτίωση του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την τόνωση του ιδιωτικού τομέα και την 

επιχειρηματικότητα του δήμου. Από τα αποτελέσματα παρατηρούμε ότι σαν πρώτη 

προτεραιότητα (20) οι περισσότεροι πιστεύουν ότι πρέπει να δοθεί έμφαση στην 

μείωση του παραεμπορίου και της παραοικονομίας, 18 αιρετοί πιστεύουν ότι 

χρειάζεται η δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων και τέλος (15) πιστεύουν ότι θα 

πρέπει να βελτιωθεί η εμπορική πολεοδομία στα αστικά κέντρα.

2.4.1 Μέτρα βελτίωσης επιχειρηματικού περιβάλλοντος

Μ ΕΤΡΑ  ΒΕΛ ΤΙΩ ΣΕ ΙΣ  ΕΠ ΙΧ ΕΙΡΗ Μ Α ΤΙΚΟ Υ Π ΕΡ ΙΒΑ Λ Λ Ο Ν ΤΟ Σ ΚΑΙ 
ΤΟ Ν Ω ΣΗ  ΙΔ ΙΩ ΤΙΚ Ο Υ  ΤΟ Μ ΕΑ

Α ΡΙΘ Μ Ο Σ
Α ΙΡΕΤΩ Ν

Τη μείωση του παραεμπορίου και της παραοικονομίας (με 
την π ιστή τήρηση της προβλεπόμενης εμπορικής νομοθεσ ίας) 20
Τη δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων 18
Τη βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα αστικά 
κέντρα (σαφείς και λειτουργικοί κανόνες χωροταξίας και 
πολεοδόμησης για τις εμπορικές δραστηριότητες) 15
Αλλο (προσδιορίστε): 1
Δξ/δα 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 40
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Στην ερώτηση αυτή οι αιρετοί κλήθηκαν να απαντήσουν ποία μέτρα θεωρούν 

σημαντικά για την βελτίωση της επισκεψιμότητας στο δήμο. Οι πλειοψηφία των 

αιρετών (21) απάντησε πως θα πρέπει να ολοκληρωθεί και να βελτιωθεί το οδικό 

δίκτυο που σε συνδυασμό με το σιδηροδρομικού δικτύου προσδοκούν στην αύξηση 

της επισκεψιμότητας στον δήμο, (17) πιστεύουν στην προώθηση ήπιων μορφών 

τουρισμού και στο επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής 

πληροφόρησης συνολικά σε τοπικό επίπεδο, (15) στην βελτίωση της σήμανσης και 

πληροφόρησης για τους επισκέπτες, την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων,τη 

βελτίωση της καθαριότητας και την εικόνα του δήμου και τέλος η πρόταση ενός 

αιρετού για την ανάδειξη και αξιοποίηση ποταμού (Κρανέα), Λουτρά Λουτροχωρίου 

που μπορούν να γίνουν πόλοι έλξης.

2.4.2 Μέτρα βελτίωσης επισκεψιμότητας

Μ ΕΤΡΑ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΒΕΛΤΙΩ ΣΗ ΤΗ Σ ΕΠ ΙΣΚΕΨ ΙΜ Ο ΤΗ ΤΑ Σ ΣΤΟ  Δ Η Μ Ο
Α ΡΙΘ Μ Ο Σ
Α ΙΡΕΤΩ Ν

Την ολοκλήρω ση / βελτίωση των οδικών δικτύων 21
Την ανάδειξη τω ν πολιτιστικών πόρων 14
Την προώ θηση ήπιων μορφών τουρισμού 17
Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού προβλήματος (στα αστικά 
κέντρα) 10
Τη βελτίωση της σήμανσης & πληροφόρησης για ταυς 
επ ισκέπτες 15
Τη βελτίωση της καθαριότητας και της εικόνας (των αστικών 
κέντρων) 14
Το επ ίπεδο τω ν ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της 
ηλεκτρονικής πληροφόρησης συνολικά σε τοπικό επίπεδο 
(όπως info kiosks κλπ) 17
Αλλο (προσδιορίστε): 1
Δξ/δα 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 41

ΕΡΩΤΗΣΗ 38
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2.4.3 Συνεργασία της περιφέρειας με τους δήμους για την επίτευξη της τοπικής 
ανάπτυξης

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα στην ερώτηση αυτή το 59% των αιρετών πιστεύει ότι 

είναι πολύ σημαντική η συνεργασία της περιφέρειας με τους δήμους για την επίτευξη 

της τοπικής ανάπτυξης ενώ το 26% πιστεύει πως είναι αρκετά σημαντική.

Πό σ ο σ η μ α ντική  είνα ι κατά τη γνώ μη σ ας η 
σ υ νερ γα σ ία  του  δήμου σ ας με την περ ιφ έρεια  
γ ια  τη ν  επ ίτευξη  τη ς  τοπ ικής ανάπ τυξης στο  
δ ήμο υ  σας; ΚΩΔ.

ΣΥ
ΧΝ

Ο
ΤΗ

ΤΑ

ΠΟ
ΣΟ

ΣΤ
Ο

Πολύ σημαντική 1 16 5 9 %

Αρκετά σημαντική 2 7 2 6 %

Σχετικά σημαντική 3 3 11%

Δξ/Δα 4 1 4 %

ΣΥΝΟ ΛΑ 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 42
ΕΡΩΤΗΣΗ 39

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦ ΕΡΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΗΣ 
ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΥ ΣΑΣ

Πολύ σημαντική Αρκετά σημαντική Σχετικά σημαντική Δξ/Δα
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Με βάση τα αποτελέσματα της ερώτησης 40 το 85% των αιρετών πιστεύει ότι ο 
δήμος θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας 
προκειμένου να την ενισχύσει. Οι τομείς δραστηριοποίησης μιας τέτοια επιχείρησης 
ποικίλουν σύμφωνα με τα αποτελέσματα στην ερώτηση 41. Η  πλειοψηφία των 
αιρετών πιστεύουν ότι μια τέτοια επιχείρηση θα μπορούσε να δραστηριοποιείται σε 
θέματα καθαριότητας και ανακύκλωσης, στην παραγωγή τοπικών προϊόντων, στην 
παροχή κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών, στης βιοκαλλιέργειες,αγροτική 
παραγωγή.

2.4.4 Συμμετοχή του Δήμου σε επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας

ΓΡΑΦΗΜΑ 43
Σ Υ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η  
Τ Ο Υ  Δ Η Μ Ο Υ  
Σ Ε
Ε Π ΙΧ Ε ΙΡ Η Σ Ε ΙΣ
Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΚ Η Σ
Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΑ Σ ΚΩΔ.

ΣΥ
Χ

Ν
Ο

ΤΗ
ΤΑ

Π
Ο

ΣΟ
ΣΤ

Ο

ΝΑΙ 1 23 85%
Ό ΧΙ 2 2 7%
ΔΞ/ΔΑ 3 2 7%
ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%

ΕΡΩΤΗΣΗ 40 
ΥΠΕΡ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΞ/ΔΑ

ΤΟ Μ ΕΙΣ  Δ Ρ Α Σ ΤΗ Ρ ΙΟ Π Ο ΙΗ Σ Η Σ  Μ ΙΑ  
ΚΟ ΙΝ Ω Ν ΙΚΗ  ΕΠ ΙΧ ΕΙΡΗΣΗ Α ΡΙΘ Μ Ο Σ Α ΙΡΕΤΩ Ν
Συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο 9
Καθαριότητα, ανακύκλωση 18
Βιοκαλλιέργειες, αγροτική παραγωγή 9
Παραγω γή τοπικώ ν προϊόντων 13
Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων 7
Εστίαση, οαίβπηρ 2
Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία 2
Παροχή κο ινω νικώ ν και προνοιακών 
υπηρεσιώ ν (ηλικιωμένοι, παιδιά, ανάπηροι) 16
Εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού 9
Παροχή πολιτιστικώ ν υπηρεσιών 9
Αλλο (προσδιορίστε): 0
Δξ/δα 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 44
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2.4.5 Προμήθεια δήμου από επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας

Το 72% των αιρετών θεωρεί ότι ο δήμος θα μπορέσει να προμηθεύεται υπηρεσίες από 
επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας. Αυτές οι υπηρεσίες ποικίλουν με κυριότερες 
αυτές της καθαριότητας και της ανακύκλωσης . Επίσης πολλοί θεωρούν ότι τέτοιες 
υπηρεσίες θα μπορούσαν να είναι σχετικά με την κοινωνική πρόνοια, την συντήρηση 
πρασίνου καθώς επίσης συντήρηση εγκαταστάσεων.

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 
ΛΗΜΟΥ ΑΠΟ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΩΔ.

ΣΥ
Χ

Ν
Ο

ΤΗ
ΤΑ

Π
Ο

ΣΟ
ΣΤ

Ο
ΝΑΙ 1 18 72%

ΌΧΙ 2 6 24%

ΔΞ/ΔΑ 3 1 4%

ΣΥ Ν Ο Λ Α 25 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 45

ΕΡΩΤΗΣΗ 42
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΔΗΜΟΥ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΝΑΙ ΟΧΙ Δ3ΔΑ

ΣΕ Π Ο ΙΟ Υ Σ ΤΟ Μ ΕΙΣ  Θ Α ΠΡΟ Μ Η Θ ΕΥΟ ΤΑ Ν  Ο 
Δ Η Μ Ο Σ Υ Π Η ΡΕΣ ΙΕΣ Α ΡΙΘ Μ Ο Σ Α ΙΡΕΤΩ Ν
Συντήρηση εγκαταστάσεων 10
Συντήρηση πράσινου 13
Καθαριότητα 19
Ανακύκλω ση 15
Υπηρεσ ίες κοινωνικής πρόνοιας 14
Οαίβπηρ 2
Αλλο (προσδιορίστε): 0
Δξ/δα 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 46

ΕΡΩΤΗΣΗ 43

■ ΝΑΙ

■ ΟΧΙ 

0 Δ 3 Δ Α
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Στης 44 ερώτηση το 93% απάντησε ότι είναι πολύ χρήσιμη για τον δήμο η 
αξιοποίηση των εθελοντικών υπηρεσιών και το 4% πιστεύει ότι είναι σχετικά ή 
καθόλου χρήσιμη. Οι τομείς που θεωρούν οι αιρετοί ότι θα μπορεί να αξιοποιηθούν οι 
εθελοντικές υπηρεσίες είναι αυτοί της καθαριότητας και του πρασίνου όπως εξίσου 
σημαντικός είναι και ο τομέας της κοινωνικής πρόνοιας καθώς επίσης και υπηρεσίες 
ανακύκλωσης. Επειδή αυτήν την περίοδο υπάρχει οικονομική αναδιοργάνωση των 
δήμων και σύμφωνα με το νομοσχέδιο που κατέθεσε ο κ. Τσέκος που προωθεί την 
εθελοντική εργασία και την πράσινη οικονομία είναι αναγκαίος ο εθελοντισμός .

2.4.6 Αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών και τομείς που μπορούν να
αξιολογηθούν

Α ξιο π ο ίη σ η  εθ ελο ντικώ ν  
υ π η ρ εσ ιώ ν ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ π ο ς ο π ο

Πολύ χρήσιμη 1 2 5 9 3 %

Σχετικά χρήσιμη 2 1 4 %

Καθόλου χρήσιμη 3 1 4 %

Δξ/Δα 4 0 0 %

ΣΥ Ν Ο Λ Α 27 100%
ΓΡΑΦΗΜΑ 47

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η  ΛΛ
Α Ξ Ι Ο Π Ο Ι Η Σ Η  Ε Θ Ε Λ Ο Ν Τ Ι Κ Ω Ν  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Ω Ν

Πολύ χρήσιμη Σχετικά Καθόλου Δξ/Δα
χρήσιμη χρήσιμη

ΤΟ Μ ΕΙΣ  Α Ξ ΙΟ Π Ο ΙΗ ΣΗ Σ ΥΠΗΡΕΣΙΩ Ν  ΕΘ ΕΛ Ο Ν ΤΙΚΩ Ν Α ΡΙΘ Μ Ο Σ
Ο ΡΓΑ Ν Ω ΣΕΩ Ν Α ΙΡΕΤΩ Ν
Πράσινο - Καθαριότητα 22
Ανακύκλω ση 17
Υπηρεσ ίες κοινω νικής πρόνοιας 21
Αλλο (προσδιορίστε): 2
Δξ/δα 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 48
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Α. Οικονομική πολιτική -  πόροι

2.4.7 Αξιολόγηση του Ειδικού Προγράμματος Εξυγίανσης καθώς και πηγές 
τοπικών εσόδων για τη χρηματοδότηση των τοπικών υπηρεσιών και έργων.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ερώτησης 46 το 65% πιστεύει πως είναι σωστό και 

το 31% είναι εν μέρει σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε περίπτωση 

συνενωμένων OTA, ενώ το 4% δεν ήξερε. Στην ερώτηση 47 ζητήθηκε από όσους 

πιστεύουν ότι είναι σωστό το σύστημα χρηματοδότησης να μας ιεραρχήσουν τις 

τοπικές πηγές εσόδων για υπηρεσίες ή έργα του δήμου. Σαν τις δύο ποιο κατάλληλες 

πηγές οι αιρετοί θεωρούν τους φόρους από την τοπική ακίνητη περιουσία και τους 

τοπικούς φόρους εισοδήματος φυσικών προσώπων. Δεύτερη καταλληλότερη πηγή 

θεωρούν τους τοπικούς φόρους στις επιχειρήσεις, ενώ λιγότερο κατάλληλο θεωρούν 

το Φ.Π.Α από τις τοπικές οικονομικές συναλλαγές και οι λοιποί έμμεσοι φόροι.

Ειδ ικό  Π ρ ό γρ α μ μ α  Εξυγίανσ ης ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ

Είναι σω στό 1 17 6 5 %

Είναι εν μέρει σω στό αλλά 
δημιουργεί προβλήματα σε 
περίπτω ση συνενω μένω ν OTA 2 8 3 1 %

Δεν είναι σωστό 3 0 0 %

Δξ/Δα 4 1 4 %

ΣΥ Ν Ο Λ Α 26 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 49
ΕΡΩΤΗΣΗ 46

ΠΩΣ ΚΡΙΝΕΤΕ ΤΟ ΒΔΙΚΟ Π ΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ (άρθρο 2624263)

0% 4%

■  Είναι σωστό

□  Είναι εν μέρει σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε περίπτωση συνενωμένων OTA 

Ο Δεν εί\Λ3ΐ σωστό 

Ο Δξ/Δα
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ΤΟ Π ΙΚ ΕΣ  ΠΗ ΓΕΣ ΕΣΟ ΔΩ Ν Π ΡΟ ΤΕΡΑ ΙΟ ΤΗ ΤΑ
1 2 3 4 5 6 7

Το π ικο ί φόροι ακίνητης περ ιουσ ίας 8 6 6 2 0 0 0
Το π ικο ί φ όροι εισ οδήματος φυσικών 
π ροσ ώ πω ν 6 10 3 0 2 0 0
Το π ικο ί φ όροι επί τω ν επ ιχειρήσεω ν 1 2 5 6 0 0 0
Ο Φ ΠΑ από τις  συναλλαγές της τοπικής 
ο ικονομίας 8 0 1 5 3 0 0
Λοιποί το π ικο ί έμμεσ οι φόροι, εκτός του 
ΦΠΑ (όπως π.χ. φ όρος στις συναλλαγές 
εσ τιατορ ίω ν και ξενοδοχείων) 1 3 1 2 4 4 0
Τέλη χρήσ ης από τους χρήστες των 
το π ικώ ν υπηρεσ ιώ ν 3 2 2 0 2 4 1

Δξ/δα 0 0 1 0 0 0 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 50

Προτεραιότητα Κρίσιμα ζητήματα

1 Τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας
2 Τοπικοί φόροι εισοδήματος φυσικών προσώπων
3 Τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων
4 Ο ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας

5
Λοιποί τοπικοί έμμεσοι φόροι, εκτός του ΦΠΑ (όπως π.χ. φόρος 
στις συναλλαγές εστιατορίων και ξενοδοχείων)

6 Τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών
7 Δξ/δα

ΓΡΑΦΗΜΑ 51
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2.4.8 Συνεργασία Δήμου με ιδιωτικό τομέα για κατασκευή έργων και οι μορφές 
συνεργασίας

Από τα αποτελέσματα της 48 ερώτησης παρατηρούμε ότι το 93% των αιρετών είναι 
υπέρ της σύναψης συμβάσεων με τον ιδιωτικό τομέα για κατασκευή έργων του δήμου 
ενώ μόλις το 7% είναι κατά. Το 93% που απάντησαν ότι είναι υπέρ και σύμφωνα με 
τη ερώτηση 49 συμφωνεί ότι η μορφή συνεργασίας θα πρέπει να είναι μέσω ΣΔΙΤ για 
την κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων υποδομής και μέσω συμβάσεων 
παραχώρησης για την παροχή ορισμένων δημόσιων υπηρεσιών από ιδιώτες. Είναι 
φανερό από τους αιρετούς ότι πιστεύουν πως μόνος του ο δήμος χωρίς τον ιδιωτικό 
τομέα δεν μπορεί να ανταπεξέλθει στην δημιουργία και εκμετάλλευση έργων, που θα 
βοηθήσουν σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη του.

ΣΥ Ν ΕΡΓΑ ΣΙΑ  Δ Η Μ Ο Υ  Μ Ε ΙΔ ΙΩ ΤΙΚΟ  ΤΟ Μ ΕΑ  
ΓΙΑ  Κ Α ΤΑ ΣΚΕΥΗ  ΕΡΓΩ Ν ΚΩΔ. ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Ναι, υ π ό  π ρ ο ϋ π ο θ έσ ε ις 1 25 93%
Ό χι 2 2 7%
Δξ/Δα 3 0 0%
ΣΥΝΟ ΛΑ 27 100%

ΓΡΑΦΗΜΑ 52
ΕΡΩΤΗΣΗ 48

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΥ Μ Ε ΙΔΙΩΤΙΚΟ TOM ΕΑ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΉ ΕΡΓΩΝ

Ν α ι, υ π ό  Ό χ ι  Δ ξ /Δ α
π ρ ο ϋ π ο θ έ σ ε ι ς

Μ Ο ΡΦ ΕΣ ΣΥ Ν ΕΡΓΑ ΣΙΑ Σ Μ Ε ΤΟ Ν ΙΔ ΙΩ ΤΙΚΟ  ΤΟ Μ ΕΑ  ΠΟΥ  
ΣΥ Μ Φ Ω Ν ΕΙΤΕ

Α ΡΙΘ Μ Ο Σ
Α ΙΡΕΤΩ Ν

Μ έσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων 
υποδομής 16
Μ έσω συμβάσεω ν παραχώρησης για την παροχή 
ορ ισμένω ν δημοσίω ν υπηρεσιών από ιδιώτες 16
Δξ/δα 1

ΓΡΑΦΗΜΑ 53
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Οι περισσότεροι αιρετοί που κλήθηκαν να απαντήσουν (15-16) παρατηρούμε ότι 

αφορούν την επεξεργασία και συλλογή απορριμμάτων, ενώ λιγότεροι για υπηρεσίες 

υγείας, κοινωνικής πρόνοιας και κατάρτισης. Οι αιρετοί πιστεύουν ότι η αποκομιδή 

και η διαχείριση σκουπιδιών είναι πολύ δύσκολο να την διεκπεραιώσει ο δήμος με τα 

μέσα που διαθέτη διότι χρειάζονται πόροι τους οποίους δεν έχει και η λύση της 

αποκομιδής από ιδιώτες φαίνεται να είναι ιδανικότερη.

2.4.9 Υπηρεσίες που μπορούν να παραχωρηθούν σε ιδιώτες

Υ Π Η ΡΕΣ ΙΕΣ  ΠΟ Υ Θ Α  Μ ΠΟ ΡΟ ΥΣΑ Ν  ΝΑ ΠΑ ΡΑ Χ Ω ΡΗ Θ Ο ΥΝ  ΣΕ Α ΡΙΘ Μ Ο Σ
ΙΔ ΙΩ ΤΕΣ Α ΙΡΕΤΩ Ν
Συλλογή απορριμμάτω ν 15
Επεξεργασία απορριμμάτων 16
Υπηρεσ ίες υγείας 3

Υπηρεσ ίες κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγγύης 2
Υπηρεσ ίες κατάρτισης 6
Πολιτιστικές υπηρεσίες 6
Δ ιαχείρ ιση δημοτικής ακίνητης περιουσίας (κτίρια, οικόπεδα, 
αγροτεμάχια) 8
Αλλο (προσδιορίστε) 0
Δξ/δα 0

ΓΡΑΦΗΜΑ 54

ΕΡΩΤΗΣΗ 50
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΠΑΡΑΧΩΡΙΘΟΥΝ ΣΕ ΙΔΙΩΤΕΣ

16 
14 
12 
10 
8 
6 
4 
2 
0
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Ε. Κλείσιμο

2.5 Το όραμα για το Δήμο κατά τη διάρκεια της πρώτης αιρετής διακυβέρνησης 
του προγράμματος Καλλικράτη( ανοικτή ερώτηση).

Στην ερώτηση αυτή ζητήσαμε από τους αιρετούς να καταγράψουν τις σκέψεις τους 

και το όραμα τους σχετικά με το Δήμο Σκόδρας στο ξεκίνημα της νέας εποχής. Οι 

περισσότεροι από αυτούς που απάντησαν σε αυτήν την ερώτηση οραματίζονται ένα 

δήμο που θα κινείται σε γρήγορους ρυθμούς ανάπτυξης της γεωργίας, αξιοποίηση 

πηγών στης περιοχές του δήμου, προώθηση του εθελοντισμού προς όφελος της 

κοινωνίας, στο τομέα του αγροτουρισμού.

Τονίζουν παράλληλα ότι αρχικά θα πρέπει να συγκροτηθούν και να 

λειτουργήσουν αποτελεσματικά οι υπηρεσίες του δήμου σε θέματα καθαριότητας, 

ανακύκλωσης και να οργανωθεί καλύτερα προσφέροντας έτσι τα μέγιστα οφέλη 

στους πολίτες του.

Επίσης, οραματίζονται ένα δήμο ο οποίος θα εξασφαλίσει τις απαραίτητες 

χρηματοδοτήσεις αν και το θεωρούν δύσκολο με την οικονομική συγκυρία που 

διανύει η χώρα μας προκειμένου να ολοκληρώσει σημαντικά έργα και να σχεδιάσει 

νέα τα οποία να επιφέρουν την ανάπτυξη και να προσελκύσουν νέες επενδύσεις.

Τέλος οραματίζονται ένα δήμο που θα λειτουργεί και θα θέτει τις προτεραιότητες 

και μακριά από την λογική του πελατειακού ψηφοθηρικού συστήματος και θα 

επιδιώκει σε κάθε του κίνηση οφέλη για κάθε πολίτη.
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Συρπεράσρατα-Προτάσεις

Αναπτυξιακή φυσιογνωμία τικ περιο/ης

Η γεωμορφολογία του νέου Δήμου Σκόδρας με το φυσικό περιβάλλον παρουσιάζει 

ευκαιρίες ανάπτυξης νέων μορφών τουρισμού.

Οι ποταμοί, οι λόφοι και η πεδιάδες συμπληρώνουν την εδαφική μορφολογία του 

δήμου και είναι η βασική πηγή της οικονομικής δραστηριότητας μέσω της 

καλλιέργειας και παραγωγής των αγροτικών προϊόντων.

Η αξιοποίηση των Ιαματικών Πηγών με εξαιρετικές θεραπευτικές ιδιότητες θα 

μπορούσαν να βελτιώσουν σημαντικά τα οικονομικά μεγέθη του δήμου.

Επίσης η αξιοποίηση του λόφου όπου με την δημιουργία πολυχόρου στο λόφο σε 

συνδυασμό με το ήδη υπάρχων δημοτικό θέατρο και το σκοπευτήριο θα 

δημιουργούσε αύξηση εναλλακτικού τουρισμού.

Με την κατασκευή του φράγματος του Αλμωπαίου Ποταμού εκτός των άλλων 

(άρδευση -  ηλεκτροδότηση) θα βοηθούσε στον αγροτουρισμό και κατά συνέπεια 

στην οικονομική ανάπτυξη.

Όλες αυτές οι πρωτοβουλίες θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας και θα υπάρξει 

μείωση της ανεργίας με την δραστηριοποίηση του ενεργού παραγωγικού πληθυσμού 

σε αυτούς τους τομείς.

Ο Δήμος Σκόδρας ήταν το μεγαλύτερο εξαγωγικό και μεταποιητικοί κέντρο νωπών 

φρούτων στην περιοχή του Νομού Πέλλας.

Οι αδυναμίες στο τομέα διακίνησης και εμπορίας όπως επίσης και χαμηλής 

ποιότητας προϊόντων οδήγησε στην απώλεια σημαντικών αγορών του εξωτερικού.

Η δημιουργία εξαγωγικού κέντρου και δημοπρατηρίου θα συμβάλει σημαντικά στην 

ανάκτηση των χαμένων αγορών και στην δημιουργία νοείν ευκαιριών για οικονομική 

ανάπτυξη όχι μόνο του Δήμου Σκόδρας αλλά και της ευρύτερης περιοχής.

Οι νέοι της περιοχής σήμερα δραστηριοποιούνται στη καλλιέργεια νέων ποικιλιών 

ροδάκινων και άλλων φρούτων με συστήματα ολοκληρωμένης διαχείρισης τα οποία 

συμβάλουν σημαντικά στην ανάκαμψη της οικονομικής αποδυνάμωσης της περιοχής.

Για των Δήμο Σκόδρας στόχος είναι η εντατικοποίηση των προσπαθειών για την 

επιτάχυνση της οικονομικής ανάπτυξης μέσω παραγωγής και προώθησης υψηλής 

ποιότητας αγροτικών προϊόντων με νέα συστήματα διαχείρισης και εμπορίας.

Η ενίσχυση της τουριστικής ανάπτυξης μέσω της επιχειρηματικότητας και 

καινοτομίας θα δώσει νέα πνοή στο δήμο.

-73 -



Η κατασκευή νέων οδικών αξόνων θα βοηθήσει στην ενίσχυση προσπελασιμότητας 

και στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας διασφαλίζοντας ένα άνετο επίπεδο 

ποιότητας ζωής για τους κατοίκους του δήμου.

Οι προσπάθειες για μελλοντική ανάπτυξη του δήμου πρέπει να επικεντρωθούν στην 

γεωργία, στον τουρισμό και στην ενέργεια.

Η αξιοποίηση της παραγωγής και της καλής ποιότητας φρούτων θα έχει ως 

αποτέλεσμα την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας.

Οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού δίνουν την δυνατότητα τουριστικής ανάπτυξης 

όπως επίσης και δημιουργία υδροηλεκτρικού εργοστασίου στο φράγμα του 

Αλμωπαίου Ποταμού.
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Έρευνα στους α ιρ ετο ί

Σε αυτό το κεφάλαιο παρατίθενται τα συμπεράσματα που προέκυψαν από την 

παραπάνω έρευνα:

• Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Σκόδρας αποτελείται από ποσοστό 79% 

από άντρες και 21% από γυναίκες

• Οι ηλικίες που εκπροσωπούν το Δημοτικό Συμβούλιο είναι της κλίμακας 35- 

44 και 45-54 το οποίο σημαίνει ότι αποτελείται από ηλικίες νέων ανθρώπων 

με όρεξη και όραμα αλλά και με την κατάλληλη ωριμότητα.

• Το επίπεδο εκπαίδευσης των αιρετών ανέρχεται σε ποσοστό 50% οι οποίοι 

έχουν Πανεπιστημιακή και Τεχνολογική εκπαίδευση και το 4% έχει 

αποκτήσει μεταπτυχιακό δίπλωμα, αυτό καθιστά ότι το Δημοτικό Συμβούλιο 

απαρτίζεται από υψηλό και καταρτισμένο προσωπικό με πολλές γνώσεις.

• Το 41% των ερωτηθέντων ασχολούνται σαν ελεύθεροι επαγγελματίες, το 

33% ασχολούνται στο δημόσιο τομέα ενώ το 15% ασχολείται στον αγροτικό 

τομέα.

• Το 74% των αιρετών δηλώνει ότι είχαν συμμετοχή σε προηγούμενα αιρετά 

όργανα αυτοδιοίκησης ενώ το 26% δείχνουν να μην έχουν καμία εμπειρία. 

Συμπεραίνουμε ότι οι περισσότεροι έχουν μια συνεχή πορεία στο χώρο της 

τοπικής αυτοδιοίκησης.

• Οι αιρετοί που δεν μετέχουν στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο 

Δημόσιο Τομέα καταλαμβάνουν το 73% του συνόλου του δείγματος.

• Οι αιρετοί που μετείχαν σε τοπικά συλλογικά σχήματα φαίνονται να 

καταλαμβάνουν το 80% του δείγματος.

• Σχετικά με τα κίνητρα συμμετοχής τους στις εκλογές η πλειοψηφία του 

δείγματος απάντησε ότι θέλουν να συμβάλουν στην επίλυση τοπικών 

προβλημάτων και αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων. Ως προς την 

αξιολόγηση του νέου θεσμού το 79%(22 αιρετοί) του συνόλου των 

ερωτηθέντων πιστεύει ότι είναι στην σωστή κατεύθυνση αλλά έχει αδυναμίες.

• Σημαντικά προβλήματα του νέου συστήματος σύμφωνα με 20 αιρετούς είναι 

οι αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους πόρους, σύμφωνα με άλλους 17 

είναι η έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας, οι 10 ότι υπάρχει εξάρτηση από την 

κεντρική διοίκηση ενώ 6 έθιξαν ως σημαντικό πρόβλημα την επικάλυψη στην 

κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων και περιφέρειας.
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• Σχετικά με τις επιπτώσεις του θεσμικού πλαισίου οι περισσότεροι απάντησαν 

ότι θα συμβάλει στην εύρυθμη λειτουργία της αγοράς και στην αξιοποίηση 

ανθρώπινου δυναμικού του Δήμου.

• Όσο αφορά την αντιμισθία των αιρετών το 78% των αιρετών απάντησαν πως 

είναι σωστή

• Για το ασυμβίβαστο του Δημάρχου συμφωνεί οι πλειοψηφία των αιρετών 

95%(25 αιρετοί)

• Ως προς τα κατάλληλα μέτρα για την συμμετοχή του πολίτη στο νέο σύστημα 

αυτοδιοίκησης 18 θεωρούν ότι μπορούν να πραγματοποιηθούν με συμμετοχή 

των πολιτών, με δικαίωμα λόγου στις συνεδριάσεις του περιφερειακού 

συμβουλίου και 15-16 αιρετοί με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικού 

συμβουλίου και πολιτών και με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου.

• Το μεγαλύτερο ποσοστό 96% των αιρετών του δήμου πιστεύουν πως είναι 

σωστό το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών προσώπων που 

επιτρέπεται να συσταθούν, ενώ μόλις το 4% απαντά αρνητικά.

• Το 70% των ερωτηθέντων απάντησαν θετικά στις μορφές επιχειρήσεων που 

μπορούν να συσταθούν από το δήμο, ενώ το 30% είπε πως κάτι τέτοιο δεν 

είναι σωστό.

• Το μεγαλύτερο ποσοστό αιρετών 67% θεωρούν πως ο συμπαραστάτης του 

δήμου και της επιχείρησης θα βελτιώσει τις σχέσεις μεταξύ δήμου και 

δημοτών και θα καταπολεμήσει το φαινόμενο κακοδιοίκησης.

• Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ερώτησης 22 παρατηρούμε πως η 

πλειοψηφία των αιρετών 78% πιστεύει πως είναι σωστό το νέο σύστημα 

εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του δήμου ενώ μόλις το 15% απαντά 

ότι δεν είναι σωστό.

• Όσο αφορά την ύπαρξη αποφασιστικών αρμοδιοτήτων σε δημοτικές και 

τοπικές κοινότητες το 93% των αιρετών απάντησε ότι θα έπρεπε να έχουν 

αποφασιστικές αρμοδιότητες.

• Σχετικά με την συνένωση που έγινε στο δήμο 22 αιρετοί συμφωνούν σε αυτό 

ενώ μόνο 4 διαφώνησαν.

• Στα χαρακτηριστικά του Αποκεντρωμένου κράτους 20 αιρετοί απάντησαν ότι 

είναι σημαντική η οικονομική αυτονομία, 19 αιρετοί ότι είναι περιορισμένος 

ο ρόλος του κεντρικού κράτους και 13 πιστεύουν στη τροποποίηση του 

φορολογικού συστήματος.
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• Όσο αφορά την εδραίωση ενός αποτελεσματικού διοικητικού μηχανισμού 

στη Α'βάθμια αυτοδιοίκηση 21 αιρετοί πιστεύουν πως απαιτείται 

εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό, 19 πιστεύουν στις ικανότητες, γνώση 

και εμπειρία των αιρετών σε θέματα διοίκησης και προγραμματισμού, 12 

πιστεύουν στην πολιτική βούληση των αιρετών, 11 στην κατάρτιση του 

προσωπικού ενώ 9 πιστεύουν στην έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το 

κράτος.

• Όσο αφορά την ετοιμότητα του δημοτικού συμβουλίου στις απαιτήσεις του 

νέου συστήματος το 93% του συνόλου των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι 

πρέπει να υπάρξει περίοδος προσαρμογής. Η πλειοψηφία εκτιμά ότι μπορεί 

να είναι 1 έτος (37%), το 33% σε 2 έτη και το 19% πιστεύει ότι χρειάζεται 

παραπάνω από 2 έτη ως 4 έτη το προσδιορίζουν.

• Όσο αφορά την ικανότητα του δημοτικού συμβουλίου για να ανταποκριθεί με 

επιτυχία στην πρόκληση εφαρμογής του νέου θεσμού το 63% απαντά θετικά 

(17 αιρετοί) ενώ το 37%( 10 αιρετοί) απάντησαν αρνητικά.

• Το 54% των ερωτηθέντων απάντησαν πως δεν υπάρχει κτιριακή υποδομή στο 

δήμο, ούτε κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό (58%), ενώ το 50% πιστεύει ότι 

υπάρχουν οι ψηφιακές υποδομές.

• Όλοι οι ερωτηθέντες αιρετοί 27 στο σύνολο απάντησαν πως θεωρούν 

απαραίτητη την εκπαίδευση στελεχών του δήμου σε στρατηγικά θέματα 

ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης.

• Το 48% των αιρετών πιστεύει πως δεν θα υπάρξει αποτελεσματική 

συνεργασία των δημοτικών και τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό 

συμβούλιο στο δήμο, ενώ το άλλο 48% πιστεύει ότι θα υπάρξει 

αποτελεσματική συνεργασία.

• Σχετικά με τα κρίσιμα ζητήματα της περιοχής του δήμου μέσα από 

διαδικασία ιεράρχησης διαπιστώθηκε ότι οι αιρετοί θεωρούν ως σημαντικά 

προβλήματα την διαχείριση υδάτινων πόρων, τον πολεοδομικό σχεδίασμά, 

της αδειοδοτήσεις καταστημάτων, την χαμηλή επιχειρηματικότητα και την 

ανεργία.

• Για τα ζητήματα που αφορούν την διαχείριση των απορριμμάτων 

προτεραιότητα έδειξαν στο κλείσιμο και αποκατάσταση χώρων ανεξέλεγκτης 

διάθεσης απορριμμάτων (ΧΑΔΑ).

- 77 -



Για τα ζητήματα που αφορούν την διαχείριση υδάτινων πόρων προτεραιότητα 

έδειξαν στα έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων και στην καταγραφή 

χρήσεων και ζήτησης νερού.

Ως μέτρο βελτίωσης επιχειρηματικού περιβάλλοντος θεωρήθηκε σημαντικό η 

μείωση του παρεμπορίου και της παραοικονομίας και η δημιουργία 

επιχειρηματικών πάρκων καθώς και η βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας 

στα αστικά κέντρα.

Για την βελτίωση της επίσκεψημότιτας του δήμου ως πρώτη προτίμηση 

έθεσαν την ολοκλήρωση/ βελτίωση των οδικών δικτύων.

Για την συνεργασία της περιφέρειας με τους δήμους το 59% των 

ερωτηθέντων πιστεύουν ότι είναι σημαντική, το 26% αρκετά σημαντική ενώ 

το 11% απαντάν σχετικά σημαντική.

Το 85% του συνόλου του δείγματος απάντησαν ότι ο δήμος μπορεί να 

συμμετέχει σε επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας ενώ το 7% απάντησαν όχι. 

18 αιρετοί πιστεύουν πως ο τομέας δραστηριοποίησης μιας κοινωνικής 

επιχείρησης είναι η καθαριότητα, η ανακύκλωση, 16 αιρετοί πιστεύουν στην 

παροχή κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών ενώ 13 αιρετοί στην 

παραγωγή τοπικών προϊόντων.

Επίσης, το 72% πιστεύει ότι ο δήμος θα μπορούσε να προμηθεύεται 

υπηρεσίες από επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας όπως είναι η καθαριότητα 

(19 αιρετοί), η ανακύκλωση (15 αιρετοί), η υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 

(14 αιρετοί), συντήρηση πρασίνου (13 αιρετοί), συντήρηση εγκαταστάσεων 

(10 αιρετοί) και τέλος υπηρεσίες catering (2 αιρετοί).

Το 93% (25 αιρετοί) των ερωτηθέντων παρουσιάζει των εθελοντισμό 

υπηρεσιών πολύ χρήσιμο για το δήμο. Σύμφωνα με τους αιρετούς οι τομείς 

για εθελοντισμό είναι η καθαριότητα-πράσινο (22 αιρετοί), υπηρεσίες 

κοινωνικής πρόνοιας (21 αιρετοί) και η ανακύκλωση (17 αιρετοί).

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που αφορούν το ειδικό πρόγραμμα εξυγίανσης 

το 65% απάντησε πως είναι σωστό ενώ το 31% απάντησε πως είναι εν μέρει 

σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε περίπτωση συνενωμένων OTA.

Όσον αφορά τις τοπικές πηγές εσόδων του δήμου σαν πρώτη προτεραιότητα 

θέτουν τους τοπικούς φόρους εισοδήματος φυσικών προσώπων και σαν 

δεύτερη προτεραιότητα τους τοπικούς φόρους ακίνητης περιουσίας.

Το 93% του συνόλου των ερωτηθέντων είναι υπέρ της σύναψης συμβάσεων

με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή έργων στο δήμο. Σύμφωνα με 16
- 78 -



αιρετούς η μορφή συνεργασίας θα πρέπει να είναι μέσω ΣΔΙΤ για την 

κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων υποδομής ενώ οι άλλοι 16 αιρετοί 

μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων δημόσιων 

υπηρεσιών από ιδιώτες.

• Σε ιδιώτες 16 αιρετοί πιστεύουν ότι μπορεί να ανατεθεί η επεξεργασία 

απορριμμάτων ενώ 15 αιρετοί πιστεύουν στην συλλογή απορριμμάτων και 8 

αιρετοί στη διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας.

• Συμπεριλαμβανομένου όλων των παραπάνω οι αιρετοί οραματίζονται των 

Δήμου Σκύδρας να αναπτύσσεται με γρήγορους ρυθμούς σε επίπεδο 

οικονομικό-κοινωνικό και πολιτισμικό και να οργανωθεί με το καλύτερο 

δυνατό τρόπο ώστε να προσφέρει στους πολίτες του τις καλύτερες 

προοπτικές.
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Προσωπικά συιιπεράσιιατα και προτάσεις.

Από την διαδικασία της έρευνας που πραγματοποίησα κατέληξα στα εξής 

συμπεράσματα:

• Ήδη από την δεκαετία του ‘50 όλες οι εκθέσεις για την ελληνική οικονομία 

καταλήγουν σε μια κοινή διαπίστωση: οι διαρθρωτικές ανεπάρκειες του 

δημόσιου τομέα στην Ελλάδα αποτελούν έναν από τους βασικότερους 

ανασταλτικούς παράγοντες για την επίτευξη υψηλών ρυθμών οικονομικής 

και κοινωνικής ανάπτυξης. Με το πρόγραμμα Καλλικράτης επιχειρείται ο 

συνολικός επανασχεδιασμός των επιπέδων διακυβέρνησης, σε μια Νέα 

Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης.

• Το δημοτικό συμβούλιο απαρτίζεται σε μεγάλο αριθμό από άντρες, οι 

περισσότεροι είναι απόφοιτοι Πανεπιστημιακής και Τεχνολογικής 

Εκπαίδευσης ή έχουν αποκτήσει κάποιο μεταπτυχιακό.

Από αυτό συμπεραίνουμε ότι στελεχώνεται από ένα υψηλό και καταρτισμένο 

προσωπικό με εξαίρετη μόρφωση. Επίσης, παρατηρούμε ότι οι περισσότεροι 

από τους αιρετούς έχουν συμμετέχει σε προηγούμενες θέσεις ευθύνης και 

τοπικά συλλογικά όργανα πράγμα που μας δείχνει ότι έχουν την τάση να 

ασχολούνται με τα πολιτικά δρώμενα του τόπου τους.

• Η νέα μορφή της Α’βάθμιας αυτοδιοίκησης που συστήθηκες για πρώτη φορά 

για την οριοθέτηση των διοικητικών ορίων των νέων δήμων υιοθετούνται 

ορθολογικά και αντικειμενικά κριτήρια τα οποία δεν αφήνουν περιθώρια για 

πολιτικές ή άλλες σκοπιμότητες.

• Η έρευνα έδειξε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων αιρετών είναι 

σύμφωνοι με το νέο θεσμό και πιστεύουν ότι βρίσκεται στη σωστή 

κατεύθυνση αλλά εμφανίζει κάποιες αδυναμίες ως προς την εφαρμογή του 

και η περίοδος προσαρμογή που χρειάζεται βάση της πλειοψηφίας των 

αιρετών είναι 1 με 2 έτη.

• Μια από της σημαντικότερες αδυναμίες του νέου θεσμικού πλαισίου οι 

αιρετοί τόνισαν ότι είναι οι αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους πόρους, η 

έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας και η εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση. 

Επίσης, πιστεύουν ότι το νέο θεσμικό πλαίσιο θα βελτιώσει την διαφάνεια 

και ττ̂ ν λήψη αποφάσεων, την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς, την
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αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού του Δήμου, την βελτίωση της 

εξυπηρέτησης των πολιτών και την ενδυνάμωση διαδημοτικών ανισοτήτων.

• Σχετικά με τα ζητήματα του δήμου που πρέπει να αντιμετωπιστούν οι αιρετοί 

θεωρούν ότι τα σημαντικότερα είναι η διαχείριση υδάτινων πόρων, ο 

πολεοδομικός σχεδιασμός, η αδιοδοτήσεις καταστημάτων, η χαμηλή 

επιχειρηματικότητα και η ανεργία.

• Η έρευνα επίσης έδειξε ότι ένας ακόμα παράγοντας ο οποίος πιστεύουν οι 

αιρετοί ότι θα επιφέρει ανάπτυξη στο δήμο μας είναι και αυτός του 

τουρισμού και η βελτίωση της επίσκεψημότητας στο δήμο, το οποίο για να 

επιτευχτεί είναι πολύ σημαντικό να ολοκληρωθεί και να βελτιωθεί το οδικό 

δίκτυο, θα βοηθούσε επίσης η προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού, η 

ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων και το επίπεδο των ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών και τις ηλεκτρονικής πληροφόρησης συνολικά σε τοπικό 

επίπεδο.

• Μέσα από την έρευνα συμπεραίνουμε ότι για να επιτευχθούν όλοι οι 

παραπάνω στόχοι θεωρούν σημαντικό την συνεργασία της περιφέρειας με 

των δήμο καθώς επίσης και την συμμετοχή του δήμου σε επιχειρήσεις 

κοινωνικής οικονομίας.

• Σχετικά με των εθελοντισμό όλοι οι αιρετοί του δήμου έκριναν απαραίτητη 

την ύπαρξη εθελοντικών υπηρεσιών κυρίως στους τομείς : πρασίνου- 

καθαριότητας, υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και στην ανακύκλωση, ενώ 

είναι υπέρ της συνεργασίας του ιδιωτικού τομέα με τον δήμο για την 

κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων υποδομής μέσω ΣΔΙΤ και μέσω 

συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων δημόσιων υπηρεσιών 

από ιδιώτες.
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Η δική μου άποψη η οποία προέκυψε από τα παραπάνω συμπεράσματα είναι ότι με 

το σχέδιο διοικητικής μεταρρύθμισης ή διοικητικής αναδιάρθρωσης της χώρας 

γνωστό ως «Καλλικράτης» είναι στόχος εθνικής σημασίας.

Πρέπει να προχωρήσει με συναίνεση και να αποτελέσει τομή στην αναπτυξιακή 

εξέλιξη της χώρας. Το σχέδιο να μη μιμηθεί το προβληματικό και απρόσωπο 

κεντρικό κράτος που ελάχιστα ενδιαφέρεται για τις ανάγκες της κοινωνίας αλλά να 

προσφέρει ποιοτικές υπηρεσίες στους πολίτες.

Πιστεύω ότι η υπάρχει η βούληση για μια πραγματική τομή στην Αυτοδιοίκηση 

που θα αποτελέσει θεσμικό κλειδί για την αλλαγή του αναπτυξιακού μοντέλου.

Για να πετύχει η διοικητική μεταρρύθμιση

• Πρέπει να αλλάξουν οι δομές της συγκεντρωτικής διοίκησης του Κράτους 

και να μεταβιβασθούν εξουσίες από το κέντρο προς τις περιφέρειες(ισχυρές 

περιφέρειες). Χρειάζεται και βαθύς μετασχηματισμός του Κεντρικού 

Κράτους για να έχουμε καλύτερη και πιο λειτουργική δημοκρατία.

Για να λειτουργήσει ένα σύγχρονο κράτος πρέπει να κωδικοποιηθεί, να 

επανακαθοριστεί το σύνολο των αρμοδιοτήτων και να κατανεμηθεί μεταξύ 

κράτους και επιπέδων αυτοδιοίκησης. Να εξασφαλίζονται με ρητές διατυπώσεις 

οι αρμοδιότητες. Η νέα κατανομή αρμοδιοτήτων πρέπει να κοστολογείται και να 

συνοδεύεται από καθιέρωση Αυτοτελών Πόρων, να εφαρμοσθεί το ισχύον ήδη 

τεκμήριο αρμοδιότητας υπέρ της Αυτοδιοίκησης που προβλέπει το Σύνταγμα μας 

και το οποίο ουδέποτε, μέχρι στιγμής εφαρμόστηκε «Ότι δεν περιγράφεται ως 

αρμοδιότητα του Κράτους, είναι αρμοδιότητα της Αυτοδιοίκησης».

• Αντιμετώπιση του οικονομικού προβλήματος της Αυτοδιοίκησης(οικονομική 

αυτοτέλεια) και πλήρης απεξάρτησης από το Κεντρικό κράτος. Να υπάρχει 

σαφής προσδιορισμός των εσόδων της Αυτοδιοίκησης. Δεν πρέπει να γίνει η 

διοικητική μεταρρύθμιση ούτε για το Κράτος ούτε για την Αυτοδιοίκηση. 

Πρέπει να γίνει για τους πολίτες και να προσφέρει ποιοτικές υπηρεσίες στους 

πολίτες. Να μην έχουμε Αυτοδιοίκηση χωρίς πόρους με εκπροσώπους να 

γυρίζουν ως επαίτες στα Υπουργικά Γ ραφεία για να εξασφαλίζουν τα 

αυτονόητα.

• Να διαμορφωθούν Δήμοι με μεγέθη κοντά στο πολίτη.

• Το εκλογικό σύστημα πρέπει να διευρύνει την αντιπροσωπευτική βάση και 

να νομιμοποιεί τους 2 βαθμούς Αυτοδιοίκησης.
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Όλα τα κόμματα και οι κοινωνικοί φορείς που συμμετέχουν στη διαβούλευση να 

κάνουν ότι είναι δυνατόν, προκειμένου να πετύχει το μεγάλο εγχείρημα της 

διοικητικής αναδιάρθρωσης της χώρας. Η μη υλοποίηση του εξυπηρετεί ευσεβείς 

πόθους κάποιων προσώπων που ξεβολεύονται και κάποιων οικονομικών δυνάμεων 

που έμαθαν επί δεκαετίες να νέμονται το σύνολο των ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

Έχοντας επίγνωση της ευρύτατης συνένωσης και της αποφασιστικότητας που 

απαιτείται σε μια τέτοια ριζοσπαστική πρωτοβουλία αλλά και του επείγοντος 

χαρακτήρα της, ενόψει της κρίσιμης συγκυρίας που βρίσκεται η χώρα, δέσμευση 

όλων πρέπει να είναι η συμβολή που εμπλουτίζει, βελτιώνει και αναβαθμίζει τη Νέα 

Αρχιτεκτονική Αυτοδιοίκησης.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α : ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Ερωτηματολόγιο για τους αιρετούς της Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης

ΑΜ ΕΡΕΥΝΗΤΗ:________________________________
ΑΥΞΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ:

Τμήμα Α. Ταυτότητα ερωτώμενου
1. Στοιχεία εκλογής (α)

1.01 Δήμος
1.02 Δημοτική ενότητα
1.03 Ονοματεπώνυμο
1.04 Τηλέφωνο
1.05 Δ/νση ηλεκτρ. ταχυδρομείου (ε-

Γ Π Β ΐΙ)

Συνδυασμός 1.06 Επώνυμο 
επικεφαλής
1.07 Επιτυχών [1]
1.08 Επιλαχών [2]

1.09 Εκλογική ταυτότητα Επικεφαλής συνδυασμού 
Δημοτικός Σύμβουλος 
Τοπικός Σύμβουλος

(1)
(2)
(3)

1.10
Αναληφθείσα θέση ευθύνης Αντιδήμαρχος (1)

Άλλη (προσδιορίστε) 
1.11 (2)

Καμία (3)

2. Φύλο ερωτώμενου (γ)
Άρρεν (1)
Θήλυ (2)

3. Ηλικιακή Ομάδα (α)
18-24 (1)
25-34 (2)
35-44 (3)
45-54 (4)
55-64 (5)
65+ (6)

4. Επίπεδο εκπαίδευσης (α)
Δημοτικό (1)
Γυμνάσιο (2)
Δύκειο (3)
Μεταλυκειακή Εκπαίδευση (ΙΕΚ) (4)
ΑΕΙ/ΤΕΙ (5)
Μεταπτυχιακό/Διδακτορικό (6)
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5. Απασχόληση (πριν την πρόσφατη εκλογή σας ή πριν την πρώτη εκλογή σας 
αν είχατε επανεκλεγεί σε θέση αιρετού) (α)____________ι_____

Δημόσιος Υπάλληλος (1)
Ιδιωτικός Υπάλληλος (2)
Επιχειρηματίας (3)
Ελεύθερος Επαγγελματίας (4)
Εργάτης (5)
Α γρ ιη ς_____________________ (6)
Συνταξιούχος (7)
Δεν εργάζεται (8)

6. Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης; (α)
Ναι (1)
Όχι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά 
πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

7. Προηγούμενη συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης, ως: (α)
7.1 7.2 Έτη

Νομάρχης (1)
Δήμαρχος (2)
Πρόεδρος Κοινότητας (3)
Νομαρχιακός Σύμβουλος (4)
Δημοτικός Σύμβουλος (5)
Κοινοτικός Σύμβουλος (6)
Τοπικός Σύμβουλος (7)
Πάρεδρος (8)
Άλλο (προσδιορίστε):

(9)

8. Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης 
στο δημόσιο τομέα (κράτος ή ΔΕΚΟ ή νομικά πρόσωπα της αυτοδιοίκησης);
(α) ____________________________

Ναι (1)
Ό&__ (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά 
πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

9. Προηγούμενη συμμετοχή σας στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο 
δημόσιο τομέα, ως: (α)

9.1 9,2 Έτη
Βουλευτής (1)
Στο ΔΣ οργανισμού (2)
Επικεφαλής δημόσιας υπηρεσίας (3)
Άλλο (προσδιορίστε):

(4)
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10. Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα; (β)
Ναι (1)
Όχι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά 
πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

11. Προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα, ως: (β)
μέλος απλό
του μέλος Έτη

ΔΣ(1) (2)_____________
11.1 Πολιτιστικός/περιβαλλοντικός 
σύλλογος

11.1.1

11.2 Συνεταιρισμός 11.2.1
11.3 Επιμελητήριο » 11.3.1
11.4 Επαγγελματικός σύλλογος 
(προσδιορίστε)

11.4.1

11.5 Αθλητικός σύλλογος 11.5.1
11.6 Άλλο (προσδιορίστε) 11.6.1

12. Ποια ήταν τα κίνητρα συμμετοχής σας στις δημοτικές εκλογές; (ιεραρχήστε) 
(«) ________________________ _____________________________

12.1 Για να εκπροσωπήσω τους συμπολίτες μου και να λύσω τα 
προβλήματά τους

12.2 Για να συμβάλω στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και 
αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων

12.3 Λόγοι προσωπικής ανέλιξης
12.4 Άλλο

12.4.1 Προσδιορίστε:
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Τμήμα Β. Θεσμικό Πλαίσιο Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης

Β.1 Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για τους δήμους

13. Πως αξιολογείτε το πρόγραμμα Καλλικράτης για την Α’ βάθμια 
αυτοδιοίκηση; (α)_______________________________

Είναι στη σωστή κατεύθυνση (1)
Είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά έχει 
αδυναμίες (2)

Είναι σε λάθος κατεύθυνση (3)
Δξ/δα (4)

14. Ποια είναι κατά τη γνώμη σας τα σημαντικά προβλήματα του θεσμικού 
πλαισίου για την Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση; (δυνατότητα πολλαπλών 
απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)_____________________ ____ ______

Αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους πόρους 
(επιχορηγήσεις) 14.1

Επικάλυψη στην κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων και 
περιφέρειας 14.2

Έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας (περιορισμένα ίδια έσοδα) 14.3
Εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση 
(διοικητική, πολιτική, οικονομική) 14.4

Άλλο (προσδιορίστε): 14.5

Κανένα από τα παραπάνω 14.6
Δξ/δα 14.7

15. Θεωρείτε ότι η Α’ βάθμια τοπική αυτοδιοίκηση όπως θεσμοθετήθηκε: (α)
Ναι Όχι Δξ/δα Ερωτ/
0 )  (2> (3) °η

Θα συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση 
των πολιτών (ενίσχυση συμμετοχικής δημοκρατίας)

15.
01

Θα συμβάλλει στην εξοικονόμηση πόρων 
(με οικονομίες κλίμακας στη χρήση των οικονομικών και 
ανθρώπινων πόρων και με τον περιορισμό των 
λειτουργικών δαπανών)

15.
02

Θα βελτιώσει τη διαφάνεια στον τρόπο λήψης και 
υλοποίησης των διοικητικών αποφάσεων 
(ειδικά όσων σχετίζονται και εξυπηρετούν οικονομικά 
συμφέροντα)

15.
03

Θα οδηγήσει στην επικράτηση τοπικών ομάδων 
συμφερόντων (τοπικές ελίτ) και στην εγκαθίδρυση 
πελατειακών σχέσεων & ευνοιοκρατίας

15.
04

Θα προωθήσει πιο αποτελεσματικά την τοπική ανάπτυξη
1

15.
05

Θα βελτιώσει την εξυπηρέτηση του πολίτη και θα
αναβαθμίσει τις συνθήκες της ζωής του
(καλύτερη γνώση και εξυπηρέτηση των τοπικών αναγκών)

15.
06

Θα βελτιώσει το επιχειρηματικό περιβάλλον
(με στόχο την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και της
τοπικής ανάπτυξης)

15.
07
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Θα συμβάλλει στην επιδείνωση των διαδημοτικών 
ανισοτήτων
(λόγω των διαφορών στις τοπικές δυνατότητες)

15.
08

Θα συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία της αγοράς 
(αδειοδοτήσεις καταστημάτων και επιχειρήσεων, 
καθορισμός χώρων λαϊκών αγορών κλπ.) και τον 
περιορισμό φαινόμενων αθέμιτου ανταγωνισμού (υπαίθριο 
εμπόριο κλπ)

15.
09

Θα συμβάλλει στην επίλυση προβλημάτων που σχετίζονται 
με τους μετανάστες που κατοικούν μόνιμα στο νέο δήμο 
(με στόχο την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής)

15.
10

Θα συμβάλλει στην αξιοποίηση του ανθρώπινου 
δυναμικού που θα απασχολείται στους νέους δήμους

15.
11

16. Θεωρείτε ότι η αντιμισθία για τους αιρετούς (Δήμαρχοι / Αντιδήμαρχοι / 
Πρόεδροι δημοτικών συμβουλίων) που προβλέπεται για πρώτη φορά: (α)
Είναι σωστή
(λόγω του χρόνου που απαιτεί η ενασχόληση με τα κοινά 
από θέσεις ευθύνης)

(1)

Δεν είναι σωστή (2)
Δξ/δα (3)

17. Συμφωνείτε με το ασυμβίβαστο του δημάρχου (μεταξύ δημαρχιακής και 
επαγγελματικής ιδιότητας); (β)

Ναι (1)
Όχι (2)
Δξ/δα (3)

18. Ποιά θεωρείτε ως πιο κατάλληλα μέτρα για τη συμμετοχή του πολίτη στο νέο 
σύστημα αυτοδιοίκησης; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση) (α)____________________________________

Ερ/ση
Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου 18.1
Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών, συμβούλων και 
πολιτών 18.2

Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 18.3
Με δημοψηφίσματα 18.4
Με συμμετοχή των πολιτών, με δικαίωμα λόγου, στις 
συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου 18.5

Δξ/δα 18.6

19. Πώς αξιολογείτε το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών 
προσώπων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους δήμους; (β)

Είναι σωστό (1)
Δεν είναι σωστό (2)
Δξ/δα (3)
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20. Συμφωνείτε με τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν 
από τους δήμους; (β'________________________

Ναι Ο )
Ό χι (2)
Δξ/δα (3)

21. Θεωρείτε ότι ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης θα βελτιώσει 
τις σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών και θα καταπολεμήσει τα φαινόμενα 
κακοδιοίκησης; (α) _______________ _________

Ν αι (1)
Ό χι (2)
Δξ/δα (3)

22. Πώς αξιολογείτε το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του 
δήμου; (β)

Είναι σωστό Ο )
Δεν είναι σωστό (2)
Δξ/δα (3)

23. Θεωρείτε ότι οι δημοτικές και τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να είχαν 
αποφασιστικές αρμοδιότητες; (α)

Ν αι (1)
Ό χι (2)
Δξ/δα (3)

Β.2 Αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για το δήμο σας

24. [Μόνο για δήμους που προέκυψαν από συνένωση]
Πως κρίνετε τη συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο σας; (α)

Είναι σωστή (1)
Δεν είναι σωστή (2)
Δξ/δα 0 )

25. [Αν ο δήμος σας είναι νησιωτικός)
Θεωρείτε ότι είναι εφικτό να εφαρμοσθούν οι πρόσθετες αρμοδιότητες που 
προβλέπονται για τους νησιωτικούς δήμους; (α)

Ναι (1)
Ό χι (2)
Δξ/δα (3)
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Β.3 Αξιολόγηση του συστήματος αποκέντρωσης γενικά

26. Ποια από τα παρακάτω θεωρείτε ότι πρέπει να περιλαμβάνει ένα 
αποτελεσματικό αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης; (β)

(1) (2) (3) Ερ/ση

Περιορισμένος ρόλος του κεντρικού κράτους 
[το κράτος να παρέχει μόνο τα δημόσια αγαθά εθνικής 
εμβέλειας (όπως άμυνα, δικαιοσύνη, θεσμικό/ρυθμιστικό 
πλαίσιο) και να ασκεί μόνο αρμοδιότητες συντονισμού και 
κατεύθυνσης στις βασικές κοινωνικές υπηρεσίες (εκπαίδευση, 
υγεία, κοινωνική αλληλεγγύη, κλπ)]

(26.1)

Τροποποίηση του φορολογικού συστήματος με δυνατότητα 
αυτόνομης επιβολής και είσπραξης φόρων από τα τρία 
επίπεδα διοίκησης (κεντρικό κράτος, περιφέρειες, δήμοι)

(26.2)

Σημαντική οικονομική αυτονομία των βαθμιδών 
αυτοδιοίκησης, με δικά τους έσοδα και μικρότερη εξάρτηση 
από τις κρατικές επιχορηγήσεις

(26.3)

Άλλο (προσδιορίστε): (26.4)

Δξ/δα (26.5)

Τμήμα Γ. Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

Γ.1 Γενική αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του 
προγράμματος Καλλικράτης στην Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση

27. Τι απαιτείται κατά τη γνώμη σας για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός 
διοικητικός μηχανισμός στην Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση; (δυνατότητα 
πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)_________ ____ ______

Ερ/ση
Εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό (27.1)
Κατάρτιση του προσωπικού (27.2)
Ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών σε θέματα 
διοίκησης και προγραμματισμού (27.3)

Πολιτική βούληση των αιρετών (27.4)
Έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος (όπου 
απαιτείται) και κωδικοποίηση της νομοθεσίας (27.5)

Άλλο (προσδιορίστε): (27.6)

Δξ/δα (27.7)
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Γ.2 Αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του 
προγράμματος Καλλικράτης στο δήμο σας

28. Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην 
άσκηση των διευρυμένων αρμοδιοτήτων, ή χρειάζεται περίοδο προσαρμογής;
(α ) _____________________________________ ____

Είναι έτοιμο (1)
Χρειάζεται περίοδο προσαρμογής (2)
Δξ/δα (3)

Αν απαντήσατε (2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε 
στην μεθεπόμενη

29. Πόσο εκτιμάτε ότι θα διαρκέσει η αρχική περίοδος προσαρμογής μέχρις ότου
ομαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου; (α)
Έξη μήνες______________________ (1)
Ένα έτος (2)
Ενάμιση έτος (3)
Δύο έτη (4)
Περισσότερο από δύο έτη (προσδιορίστε):

(5)

Δξ/δα (6)

30. Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας διαθέτει τις ικανότητες και 
την πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην πρόκληση
εφαρμογής του νέου θεσμού και επίτευξτ

Ναι (1)
Όχι (2)
Δξ/δα (3)

ς των στόχων του; (α)

31. Θεωρείτε ότι υπάρχει στο δήμο σας επάρκεια ή/και καταλληλότητα στους 
παρακάτω πόρους; (α)

Ναι Όχι Δξ/δα
Κτιριακές υποδομές (1)
Ψηφιακές υποδομές (2)
Ανθρώπινο δυναμικό (3)

32. Θεωρείτε ότι απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σας σε 
στρατηγικά θέματα ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης (όχι τόσο σε 
θέματα καθημερινότητας); (β)_________________

Ναι (1)
Όχι (2)
Δξ/δα (3)

33. Θεωρείτε ότι θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και

Ναι (1)
Όχι (2)
Δξ/δα (3)
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34. Ποια θεωρείτε ως τα κρίσιμα ζητήματα της περιοχής σας τα οποία θα πρέπει
να αντιμετωπισθούν κατά προτεραιότητα; (ιεραρχήστε) (α)

Ερωτ/ση
Διαχείριση απορριμμάτων (34.01)
Διαχείριση υδάτινων πόρων (34.02)
Πολεοδομικός σχεδιασμός (34.03)
Βασικές τεχνικές υποδομές
(δρόμοι, δίκτυα ύδρευσης-αποχέτευσης, βιολογικοί καθαρισμοί, 
εγγειοβελτιωτικά έργα κλπ.)

(34.04)

Βασικές κοινωνικές υποδομές
(στους τομείς υγείας, κοινωνικής αλληλεγγύης, παιδείας, πολιτισμού, 
αθλητισμού)

(34.05)

Αδειοδοτήσεις καταστημάτων (34.06)
Χαμηλή επιχειρηματικότητα (34.07)
Ανεργία (34.08)
Υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων (34.09)
Άλλο (προσδιορίστε): (34.10)

Δξ/δα (34-11)

35. Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα 
διαχείρισης των απορριμμάτων; (ιεραρχείστε) (α)_________ ^ _______

Ερ/ση
Διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων 
ανακύκλωσης (35.1)

Κλείσιμο και αποκατάσταση Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 
Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) (35.2)

Εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία μονάδων επεξεργασίας 
και τελικής διάθεσης υπολειμμάτων (35.3)

Κατασκευή ΧΥΤΥ
(Χώροι Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων, για ότι μένει 
μετά την επεξεργασία)

(35.4)

Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων (35.5)
Κατασκευή μονάδας καύσης απορριμμάτων (35.6)
Κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης (35.7)
Αλλο (προσδιορίστε): (35.8)
Δξ/δα (35.9)

36. Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα
διαχείρισης των υδάτινων πόρων; (ιεραρχείστε) (γ)

Ερ/ση
Μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού (36.1)
Εξοικονόμηση νερού άρδευσης (36.2)
Καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού (36.3)
Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (φράγματα, γεωτρήσεις, 
κλπ)

(36.4)

Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού (36.5)
Μείωση της ρύπανσης των νερών (36.6)
Αλλο (προσδιορίστε): (36.7)

Δξ/δα (36.8)
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37. Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για τη βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, την τόνωση του ιδιωτικού τομέα και της επιχειρηματικότητας 
στο δήμο σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση
Τη μείωση του παραεμπορίου και της παραοικονομίας
(με την πιστή τήρηση της προβλεπόμενης εμπορικής νομοθεσίας) (37.1)

Τη δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων (37.2)
Τη βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα αστικά κέντρα 
(σαφείς και λειτουργικοί κανόνες χωροταξίας και πολεοδόμησης για τις 
εμπορικές δραστηριότητες)

(37.3)

Άλλο (προσδιορίστε): (37.4)
Δξ/δα (37.5)

38. Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για την βελτίωση της επισκεψιμότητας στο
δήμο σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχη ση )(α)

Ερ/ση
Την ολοκλήρωση / βελτίωση των οδικών δικτύων (38.1)
Την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων (38.2)
Την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού (38.3)
Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού προβλήματος (στα αστικά κέντρα) (38.4)
Τη βελτίωση της σήμανσης & πληροφόρησης για τους επισκέπτες (38.5)
Τη βελτίωση της καθαριότητας και της εικόνας (των αστικών κέντρων) (38.6)
Το επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής 
πληροφόρησης συνολικά σε τοπικό επίπεδο (όπως info kiosks κλπ) (38.7)

Άλλο (προσδιορίστε): (38.8)

Δξ/δα (38.9)

39. Πόσο σημαντική είναι κατά τη γνώμη σας η συνεργασία του δήμου
περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής ανάπτυξτ

Πολύ σημαντική (1)
Αρκετά σημαντική (2)
Σχετικά σημαντική (3)
Δξ/δα (4)

ς στο δήμου σας;
σας με την
(υ )
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Γ.3 Κοινωνική οικονομία και εθελοντισμός, ως νέοι τομείς προς αξιοποίηση

40. [Η Κοινωνική Οικονομία, για την οποία ετοιμάζεται θεσμικό πλαίσιο που θα 
αρχίσει να εφαρμόζεται από το 2011, αποτελεί τον τρίτο τομέα της οικονομίας 
ανάμεσα στον ιδιωτικό τομέα και τον δημόσιο τομέα. Απευθύνεται σε 
ευπαθείς ομάδες (μακροχρόνια ανέργους, ΑμεΑ, νέους ανέργους, άνεργες 
γυναίκες κλπ) και τους επιτρέπει να δραστηριοποιηθούν επιχειρηματικά σε 
κοινωφελείς δραστηριότητες και σε ένα προστατευόμενο περιβάλλον με 
φοροαπαλλαγές, εισφοροαπαλλαγές και δυνατότητα απευθείας ανάθεσης 
υπηρεσιών από δημόσιους φορείς. Με βάση τα παραπάνω:]

Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια 
επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει; (β)

Ναι (1)
Όχι (2)
Δξ/δα (3)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά 
πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

41. Σε ποιους τομείς θα δραστηριοποιούνταν μια κοινωνική επιχείρηση με 
συμμετοχή του δήμου σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση) (β)___________________________________ _______

Ερ/ση
Συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο (41.01)
Καθαριότητα, ανακύκλωση (41.02)
Βιοκαλλιέργειες, αγροτική παραγωγή (41.03)
Παραγωγή τοπικών προϊόντων (41.04)
Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (41.05)
Εστίαση, catering (4106)
Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία (41.07)
Παροχή κοινωνικών και προνοιακών 
υπηρεσιών (ηλικιωμένοι, παιδιά, ανάπηροι) (41.08)

Εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού (41.09)
Παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών (41.10)
Άλλο (προσδιορίστε):

(41.11)

Δξ/δα (41.12)

42. Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες από 
επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας; (β) _______

Ναι (1)
Όχι (2)
Δξ/δα (3)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά 
πηγαίνετε στη μεθεπόμενη
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43. Σε ποιους τομείς θα προμηθευόταν ο δήμος υπηρεσίες; (δυνατότητα 
πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (β)______ ^ _____

Ερ/ση
Συντήρηση εγκαταστάσεων (43.1)
Συντήρηση πράσινου (43.2)
Καθαριότητα (43.3)
Ανακύκλωση (43.4)
Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (43.5)
Catering (43.6)
Άλλο (προσδιορίστε): (43.7)
Δξ/δα (43.8)

44. Θεωρείτε την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους: (β)
Πολύ χρήσιμη (1)
Σχετικά χρήσιμη (2)
Καθόλου χρήσιμη (3)
Δξ/δα (4)

Αν απαντήσατε (1) ή (2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά 
πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

45. Σε ποιους τομείς πιστεύετε ότι θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν υπηρεσίες 
εθελοντικών οργανώσεων ή προσώπων; (δυνατότητα πολλαπλών 
απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (β)______________ ^ _______

Ερ/ση
Πράσινο -  Καθαριότητα (45.1)
Ανακύκλωση (45.2)
Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (45.3)
Άλλο (προσδιορίστε): (45.4)
Δξ/δα (45.5)

Τμήμα Δ. Οικονομική πολιτική -  Προγραμματισμός - Πόροι
46. Πώς κρίνετε το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των Δήμων; (άρθρα 262 & 

263)________________________________________________________
Είναι σωστό
(καθώς κλείνουν οι μαύρες τρύπες του παρελθόντος και 
επιβάλλεται χρηστή χρηματοοικονομική διαχείριση)

Ο)

Είναι εν μέρει σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε 
περίπτωση συνενωμένων OTA (2)

Δεν είναι σωστό (3)
Δξ/δα (4)
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47. Ποιες από τις παρακάτω πηγές τοπικών εσόδων θεωρείτε ως τις πιο 
σημαντικές ή πιο κατάλληλες για τη χρηματοδότηση των τοπικών υπηρεσιών 
και έργων; (ιεραρχήστε) (β)_________________________________^ ______

Ερ/ση
Τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας

(47.1)
Τοπικοί φόροι εισοδήματος φυσικών προσώπων (47.2)
Τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων (47.3)
Ο ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας (47.4)
Αοιποί τοπικοί έμμεσοι φόροι, εκτός του ΦΠΑ (όπως π.χ. φόρος στις 
συναλλαγές εστιατορίων και ξενοδοχείων) (47.5)

Τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών (47.6)
Δξ/δα (47.7)

48. Είστε υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των 
έργων και την παροχή των υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των 
δήμων; (α) ____________________________

Ναι, υπό προϋποθέσεις (1)
Όχι (2)
Δξ/δα (3)

Αν απαντήσατε (1) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε 
στη μεθεπόμενη

49. Αναφέρατε τις μορφές συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα με τις οποίες θα 
συμφωνούσατε (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση)
(α )_______________________________________________________________________ ______________

Ερ/ση
Μέσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων 
υποδομής (49.1)

Μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων 
δημοσίων υπηρεσιών από ιδιώτες (49.2)

Δξ/δα (49.3)
Αν απαντήσατε (49.2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση

50. Ποιες από τις παρακάτω υπηρεσίες θεωρείτε ότι θα μπορούσαν να 
παραχωρηθούν σε ιδιώτες; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση) (α)______________________________________

Ερ/ση
Συλλογή απορριμμάτων (50.1)
Επεξεργασία απορριμμάτων (50.2)
Υπηρεσίες υγείας (50.3)
Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγγύης (50.4)
Υπηρεσίες κατάρτισης (50.5)
Πολιτιστικές υπηρεσίες (50.6)
Διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας (κτίρια, οικόπεδα, 
αγροτεμάχια) (50.7)

Άλλο (προσδιορίστε) (50.8)
Δξ/δα) (50.9)

Τμήμα Ε. Κλείσιμο (ανοικτή ερώτηση)
Ποιο είναι το όραμά σας για το δήμο κατά τη διάρκεια της πρώτης αιρετής 
διακυβέρνησης του προγράμματος Καλλικράτης;
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Πηγές -  Βιβλιογραφία:

• Πρόγραμμα Καποδίστριας Ν.2539/1997 ΦΕΚ 114/τ.Α/1997.
• Πρόγραμμα Καλλικράτης
• Θεοδωρίδου Σοφία «Σκυδραϊκή Γη»
• Αρχείο Δήμου Σκόδρας
• Προσωπικό Αρχείο Ιορδάνη Τζαμτζή, Πρώην Βουλευτή Ν. Πέλλας

Ηλεκτρονικές πηγές άντλησης πληροφοριών:

•  Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων : www.kedke.gr
•  ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ : el.wikipedia.org
•  Πρόγραμμα Καλλικράτης : www.opengov.gr
•  http://www.teicrete.gr
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